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Спартыўная

Спартыўная

Сяргей КАЙКО

У гісторыі беларускага 
футбола не так шмат 
выказаванняў, якія б 
вытрымалі выпрабаванне 
часам і заляглі ў летапіс у 
выглядзе мемаў — прыкмет 
эпохі.

«Мы  я к  м а л е н ь к і 
сабачка, які сёння 
спрабаваў укусіць 
вялікага…» — ка-

заў нямецкі трэнер зборнай 
Беларусі Бернд Штанге пасля 
паразы ад харватаў. «У нашым 
футболе працуюць ідыёты і 
бездары», — ёмістая цытата 
Анатоля Капскага, стваральніка 
барысаўскага БАТЭ, які заўчасна 
пайшоў з жыцця ў верасні 2018-
га. «Нават калі сабраць у адным 
трэнеры ўсе лепшыя якасці ўсіх 
трэнераў свету, думаеце, за тры 
дні ён навучыць нашых фут-
балістаў гуляць?» — прысуд рэ-
чаіснасці ад настаўніка зборнай 
Георгія Кандрацьева ўслед за 
чарговай журботнай няўдачай.

Самалупцаванне — канешне, 
вялікая і запамінальная рэч, 
аднак не толькі ў ім спракты-
каваліся найлепшыя цыцэроны 
айчыннага футбола. Некалі той 
жа БАТЭ сенсацыйна перамог 
лонданскі «Арсенал», і не толькі 

справай, але і словам увайшоў 
у гісторыю Аляксей Бага. «Гэта 
было лепш, чым секс», — па-
дзяліўся глыбока асабістымі ад-
чуваннямі тагачасны камандор 
барысаўчан.

Аляксею Анатольевічу па-
шанцавала: заспеў, так бы мо-
віць, добрую патэнцыю і паспеў 
атрымаць задавальненне. На 
пачатку 2021-га даводзіцца 
канстатаваць: з сексам у бе-
ларускім футболе стала зусім 
кепска. Трагічны дыягназ на-
важыўся агучыць Ігар Гурыновіч 
— чэмпіён СССР-1982 у складзе 
мінскага «Дынама». «Варта 
прызнаць: сёння ў футболе 
мы — імпатэнты…» — гаротна 
вымавіў былы нападаючы, уда-
раў якога баяліся ўсе савецкія 
брамнікі 80-х.

Вы, канешне ж, усё зразу-
мелі, хаця пасля эпічнай па-
разы беларускай зборнай у 
Бельгіі мінула ўжо тры тыдні. 
Тры цяжкія тыдні, цягам якіх 
пра тыя 0:8 у Лёвене з’едліва 
ўзгадваюць усе каму не лянота. 
Час не ўладны над такімі гаме-
рычнымі паданнямі, бо як жа 
— такой буйной няславы футбол 
Беларусі за 30 суверэнных гадоў 
яшчэ не ведаў.

Зрэшты, усё аднойчы ад-
бываецца ўпершыню, і рэдкія 
апалагеты сённяшняй зборнай 
кажуць, маўляў, з кім не бы-
вае. Вунь, тыкаюць пальцам, 
у 2014-м бразільцы на хатнім 
чэмпіянаце свету зганьбіліся 

ў гульні з немцамі з лікам 1:7. 
Што ж тады чакаць ад беларусаў, 
у складзе якіх няма ні Нэймара, 
ні Каўціньё, ні Ферміна? Але ж 
аналогія крывадушная і кульгае 
на абедзве нагі. Бо адна справа 
раптоўны прыступ хваробы, 
ад чаго не застрахаваны ніхто 
— і што паспяхова лекуецца 
кваліфікаванай тэрапіяй. І ін-
шая — хранічны дыягназ, да 
якога ўсё ішло, марудна, але 
няўхільна.

Паказальная тут і рэакцыя. У 
Бразіліі пасля тых 1:7 быў усе-
агульны шок — людзі выйшлі 
на вуліцы і сям-там учынілі 
масавыя закалоты. У Беларусі 
бельгійскую немач зборнай 
праглынулі моўчкі. Бо позна 
піць баржомі, калі ныркі адка-
залі.

«Як доўга я цябе шукала…» 
— казала гераіня фільма пра 
Маскву, якая не верыць сля-
зам. Як доўга беларускі фут-
бол шукаў сваё дно — зараз 
кажуць ці не хорам спартыў-
ныя аналітыкі, корпаючыся ў 
прычынна-выніковых сувязях. 
Доўга ці коратка, але хто шукае, 
той заўсёды знойдзе.

У «Тытанік» беларускі фут-
бол ператварыўся не 24 са-
кавіка — да свайго заслужан-
нага дна мы ішлі шмат гадоў. 
Калі бяздушна развальвалі 
дзіцяча-юнацкі футбол. Калі 
зацята выбудоўвалі нейкую 
недасяжную, як кінгаўская 
Цёмная Вежа, піраміду — дзе 

развіццё тыпу ідзе ад нізоў 
і да вяршыні. Калі раздувалі 
да 16 каманд вышэйшую лігу, 
заплюшчваючы вочы на тое, 
што першай і другой лігам 
тых каманд крытычна бра-
куе. Калі бязглузда марнавалі 
дзяржаўныя грошы, выдаючы 
іх на заробкі (у «сытыя» гады, 
кажуць старажылы, 5000 до-
лараў у месяц давалі нават у 
заштатным Бабруйску). Калі 
тузалі нацыянальную зборную 
пастаянным патрабаваннем 
выходзіць на топ-турніры, хаця 
ніякіх перадумоў для гэтага не 
прагледжвалася нават скрозь 
цэйсаўскую оптыку.

Кола замкнулася два гады 
таму, калі, у дадатак да ўсіх 
праблем, вырашылі ўкараніць 
у футболе яшчэ і фактычна 
новую мадэль кіравання — з 
галоўным цэнтрам сілы пад да-
хам Міністэрства спорту. Раней 
Беларуская футбольная федэ-
рацыя валодала хоць якой са-
мастойнасцю — так, хісталася, 
спатыкалася, але гэта былі яе 
хістанні і спатыканні. У офісе 
БФФ захоўваліся хоть нейкія 
плюралізм і калегіяльнасць, 
а наверсе ўмелі чуць галасы 
знізу і ўспрымаць ініцыятывы 
прафесіяналаў. Аднак пасту-
пова тыя практыкі сышлі ў 
шрэдар. Ім на змену спушчана 
адміністрацыйна-камандная 
мадэль, дзе ёсць толькі адзін 
пункт гледжання — і ён заўсёды 
правільны. Працяг тэмы на стар. 8–9  » 

У беларускім футболе 
сексу няма

Цяпер, калі ў футбольным 
цэху пачынаюць сваволіць, — 
ім могуць намякнуць на ска-
рачэнне бюджэтнай падтрымкі. 
Калі прымаюцца рашэнні па 
легіянерскім ліміце ці забароне 
замежных трэніровачных збо-
раў, то лепш прамаўчаць, чым 
запярэчыць. Калі ў вышэйшай 
лізе ўводзяць квоты на мала-
дых гульцоў, то адзінае, што 
застаецца, — падпарадкавацца. 
Начальнік сказаў — падначале-
ны выканаў. 

А тут яшчэ падаспела і но-
вая стратэгія, пра якую мы ўжо 
неяк згадвалі, і цяпер, паводле 
кіраўнічай пастановы, бела-
рускі футбол пойдзе наперад 
сямімільнымі крокамі. Як казаў 
булгакаўскі герой, прадрукаваў 
на паперы — і шабаш. Шкада, 
што бельгійцам пра гэта не рас-
павядзеш. Так яны, можа б, менш 
здзекаваліся з прагрэсіўных су-
пернікаў у тым чароўным матчы 
з васьмю забітымі мячамі.

Натуральным наступствам 
гэтых цудоўных навацый ста-
ла тое, што кампетэнтнасць, 
падобна, больш не з’яўляецца 
галоўнай якасцю супрацоўніка 
футбольнай галіны. Зараз у 
фаворы лаяльнасць, уменне 
шчоўкаць абцасамі і глядзець 
ў рот непасрэднаму кіраўніку. 
Паводле гэтага прызначаюцца 
новыя менеджары і клеркі — і 
гэтак жа звальняюцца старыя, 
якія шмат пра сябе разумеюць і 
маюць уласнае меркаванне. Так 
зручней запрашаць трэнераў 
для розных зборных, бо калі 
ўзгадаць папярэдніх — Анато-
ля Байдачнага, таго ж Бернда 
Штанге, Аляксандра Хацкевіча 
— то яны былі надта самастой-
нымі, самі прымалі рашэнні і не 
стрымліваліся ў каментарах. Не-
дапушчальная самадзей насць 
у нашы складаныя часы і ў год 
народнага адзінства.

Не дзіўна, што паступова доб-
ранадзейнасць стала важным 
крытэрыем і для гульцоў. У 
гэтым вам ніхто не прызнаец-
ца, аднак цяжка патлумачыць 
нечым іншым адсутнасць ў 
спісе зборнай барысаўчаніна 
Станіслава Драгуна напрыкан-
цы мінулага года.

Так ці інакш, але ўжо на па-
чатку новага адборачнага цыкла 
ў нацыянальнай зборнай пануе 
туга-скруха. Трэнера Міхаіла 
Мархеля звольнілі, хай і быў ён 
зручны і маўклівы. Футбалісты 
наўрад ці з захапленнем ча-
каюць працягу кваліфікацыі. 
Інтымны дыягназ «Мы — ім-
патэнты» гне да зямлі і не разга-
няе кроў. Заўзятары на каманду 
даўно махнулі рукой.

Няма сексу ў беларускім 
футболе. Бясплодная глеба, як 
сказана ў тым жа рамане пра 
Цёмную Вежу.
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ў двух матчах, прычым другі з 
іх у выпадку поспеху ў першым 
беларусы праводзілі б у Мінску.

На пачатку нашым трэба 
было згуляць у Грузіі з прыклад-
на роўным па сіле супернікам. 
На падрыхтоўку да матчу былі 
кінутыя ўсе сілы і, як водзіц-
ца, адміністрацыйны рэсурс. 
Насуперак жаданню клубаў у 
неўстаноўленыя міжнародным 
календаром даты адбыўся за-
межны вучэбна-трэніровачны 
збор. Насуперак усёй Еўропе 
чэмпіянат Беларусі не спы-
няўся ні на тур, нягледзячы на 
пандэмію каронавіруса. У нейкі 
момант ён наогул застаўся адзі-
ным у Старым Свеце.

У грузінскіх футбалістаў такой 
падрыхтоўкі і блізка не было. 
Нічога звышнатуральнага яны і 
не паказалі, але гэтага «нічога» 
цалкам хапіла для мінімальнай 
перамогі над беларусамі. На 
настрой гасцей яўна наклалі 
адбітак падзеі ў краіне. Заўзя-
тары чакалі ад іх нейкага знаку 
салідарнасці, але дачакаліся 
толькі некалькіх белых бранза-
летаў. А яшчэ быў незразумелы 
склад, зусім не той, які найгра-
ваўся для «матчу стагоддзя».

Ёсць падставы меркаваць, 
што сюды таксама праніклі 
палітычныя пытанні. На на-
ступным зборы ў заяўцы не 
аказалася капітана каманды 
Аляксандра Мартыновіча, за-
біўнога паўабаронцы Паўла Ня-
хайчыка і лідара распранальні 

Станіслава Драгуна. Прагучалі 
спасылкі на ўзрост, на жаданне 
даць дарогу маладым, на пера-
гружаны клубны каляндар. Але 
паміж радкоў кожны жадаючы 
прачытаў інакш.

А з суперніцтва «андэрдогаў» 
пераможцам выйшла каманда 
Паўночнай Македоніі, якая адо-
лела ў фінале грузін. Вырашаль-
ны мяч забіў 37-гадовы Горан 
Пандзеў. Адсылка да ўзросту ў 
папярэднім сказе вельмі важ-
ная, бо ў Беларусі з некаторых 
часоў абвешчаная стратэгія ама-
ладжэння нацыянальнай збор-
най, а не пастулат «у галоўнай 
камандзе краіны павінны гуляць 
усе наймацнейшыя».

У кожнага свой шлях, але на 
наступны дзень пасля таго, як бе-
ларусы разгромна саступілі бель-
гійцам, македонцы сенсацыйна 
абгулялі ў гасцях зборную Гер-
маніі — 2:1. Каб ацаніць маштаб 
гэтай падзеі дастаткова сказаць, 
што немцы не прайгравалі ў 
адборачных матчах чэмпіянату 
свету з верасня 2001 года — гэта 
значыць, без малога дваццаць 
гадоў. Іх цяперашняе паражэн-
не аформілі ўсё той жа ветэран 
Пандзеў і 21-гадовы Эліф Элмас. 
Сплаў вопыту і маладосці, як 
кажуць у такіх выпадках.

На перадматчавае выкананне 
дзяржаўных гімнаў бельгійскія 
гульцы выйшлі ў спецыяль-
ных майках з надпісам «Футбол 
падтрымлівае перамены». Гэта 
была акцыя супраць сітуацыі ў 

Катары, дзе ў наступным год-
зе павінен прайсці фінальны 
турнір сусветнага першынства. 
Футбалісты запатрабавалі ра-
шучых дзеянняў па паляпшэнні 
ўмоў працы і правоў чалавека ў 
Катары. Паводле звестак прэсы, 
пры будаўніцтве аб'ектаў да чэм-
піянату свету ў краіне загінулі не 
менш за шэсць з паловай тысяч 
чалавек. Галоўным чынам — пра-
цоўныя мігранты з бедных краін.

Перад стартавым свістком 
бельгійцы схілілі калена ў рам-
ках акцыі «Black Lives Matter» 
(«жыцці цемнаскурых маюць 
значэнне»). Гульцы і трэнеры 
засяродзілі ўвагу на праблеме 
расізму. Беларускія футбалісты 
моўчкі стаялі воддаль, не выказ-
ваючы грамадзянскай пазіцыі з 
нагоды падзей, якія адбываюц-
ца ў свеце і ва ўласнай краіне. 
А затым бязвольна прапусцілі 
восем мячоў — па чатыры ў 
кожным з таймаў.

У сусветным рэйтынгу збор-
ных Бельгія знаходзіцца на 
першым месцы, але ў нядаўнім 
мінулым там таксама было не 
ўсё шакаладна. «Залатое» пака-
ленне гульцоў сышло ў пачатку 
цяперашняга стагоддзя, яго ле-
бядзінай песняй стаў чэмпіянат 
свету 2002 года. Пяць наступ-
ных топ-турніраў бельгійцы 
прапусцілі. Прычым на гэтым 
адрэзку карціна была абсалют-
на журботнай. У кваліфікацыях 
чэмпіянату свету — чацвёртыя 
месцы ў групах з шасці каманд, 
у той час як для атрымання 
пропуску патрабавалася быць 
першымі або другімі. Барацьба 
за траплянне на чэмпіянаты 
Еўропы ішла крыху больш па-
спяхова, але таксама далёка ад 
галоўнай мэты. А затым яны 
прачнуліся.

Першынства  Бельгі і  не 
стала мацнейшым, але плён 
дала стратэгія развіцця дзі-
цяча-юнацкага і моладзевага 
футбола. Чатыры апошнія цы-
клы адбору бельгійцы прайшлі 
пры аглушальнай перавазе над 
супернікамі. У Расію-2018 яны 
наогул атрымалі білет першымі 
з еўрапейскіх зборных, не лі-
чачы гаспадароў, а на EURO, 

які адбудзецца будучым летам, 
адабраліся са стоадсоткавым 
вынікам (дзесяць перамог у 
дзесяці сустрэчах).

У цэлым жа ў сарака матчах 
каманда пацярпела толькі адну 
паразу, а выйграла 34 разы. 
Заваяваць трафей пакуль не 
атрымліваецца, але мэта блізкая 
— два чвэрцьфіналы, паўфінал. 
На апошняй з топ-падзей, ЧС-
2018, бельгійцы занялі трэцяе 
месца, саступіўшы толькі пе-
раможцам турніру французам.

Ці можна нечага падобнага 
чакаць у нашых абшарах? Калі 
толькі верыць у цуд, бо ў юніёр-
скім і моладзевым футболе 
вынікаў таксама няма. Хутчэй 
мы ідзём да таго, што абвеш-
чаная стратэгія амаладжэння 
нацыянальнай зборнай спрацуе 
сама сабой. Двух матчаў новага 
адборачнага цыкла з лішкам 
хапіла для разумення перспек-
тыў у толькі распачатым цыкле. 
Разгром ад бельгійцаў — гэта 
ягадкі, бо былі яшчэ і кветачкі. 
У хатнім матчы беларусы па-
кутавалі з эстонцамі, якія праз 
каронавірус не здолелі прывезці 
ў Мінск пятнаццаць асноўных 
гульцоў і трэнерскі штаб.

Нашы сапернікі па групе — 
Бельгія, Уэльс і Чэхія — летам 
згуляюць на EURO. Наша ж доля 
— таварыскія матчы з каман-
дамі футбольных задворкаў. У 
чэрвені адбудзецца спарынг са 
зборнай Азербайджана, запла-
наваная сустрэча з камандай 
Сьера-Леонэ.

Турнірныя і ўнутраныя аб-
ставіны знішчаюць матывацыю, 
якой і без таго заставалася няш-
мат. У такой сітуацыі цалкам 
верагодны сыход ветэранаў. Без 
гучных заяў і грукання дзвя-
рыма. З вясновага склікання 
самым дасведчаным гульцом 
з'яўляецца Кісляк, а ўвосень яму 
будзе ўжо 34. Аднаму з лепшых 
футбалістаў краіны апошніх 
гадоў Стасевічу ў кастрычніку 
«стукне» 36, і не яго віна, што 
раўнацэннай замены і блізка 
няма. Гутар, Бардачоў, Навумаў, 
Скавыш, Маеўскі — марыць пра 
топ-турнір ім, перасягнуўшым 
30-гадовую мяжу, ужо злёгку 
шкодна. Апошні з пералічаных 
нават паспрабаваў расставіць 
кропкі над «i». Пасля матча з 
бельгійцамі Маеўскі заявіў, што 
трэнерскі штаб не меў плана 
на гульню, а ў матчах з такімі 
грознымі супернікамі ён паві-
нен быць абавязкова. З вышыні 
перажытага самым дальнабач-
ным выглядае Ягор Філіпенка. 
Абаронца адмовіўся гуляць за 
зборную яшчэ да таго, як яна 
стала некіруемай.

Гульня дзеля заўзятараў сёння 
таксама не варыянт. Пра нізкую 
цікавасць да зборнай гаворыць 
наведвальнасць апошніх хатніх 
сустрэч. На таварыскі матч з ка-
мандай Гандураса не сабралася і 
паўтысячы. На афіцыйную гуль-
ню з эстонцамі прыйшло больш, 
але ў чашы стадыёна «Дынама» 
гэта была кропля. Хацелася б 
сказаць, што як ніколі раней, гэ-
тую восень зборнай мы чакаем з 
вялікай трывогай. Але гэта будзе 
няпраўдай. Беларускі футбол у 
такім стане, што ад яго ўжо нао-
гул нічога не чакаеш.

Антон МАКАЎЧУК

Узровень даверу да 
футбольнай зборнай 
Беларусі даўно не быў 
такім нізкім. І справа не 
столькі ў тым, што параза 
ад бельгійцаў з лікам 0:8 
аказалася антырэкорднай 
у нашай гісторыі, — а ў 
рэакцыі на гэтую падзею. 
Калі меркаваць па 
каментарах на розных 
рэсурсах і ў сацыяльных 
сетках, то няўдача 
знервавала далёка не ўсіх. 
Наадварот, многія палічылі 
нездавальняючы вынік 
рэальным адлюстраваннем 
спраў у беларускім футболе.

Ёсць адчуванне, што і некато-
рыя дзеючыя асобы ўспры-
нялі канфузію з палёгкай. 
Яна дае ім нагоду сысці з 

патануўшага карабля пад роз-
нымі падставамі. Наступны афі-
цыйны матч адбудзецца толькі 
ў вера сні, і, напэўна, у гульні з 
чэхамі мы ўбачым зусім іншую 
зборную.

Да фіяска ў Бельгіі самае 
буйное паражэнне ў гісторыі 
здарылася ў чэрвені 2003 года. 
Тады беларусы саступілі ў гас-
цях аўстрыйцам з лікам 0:5. Той 
камандай кіраваў легендарны 
Эдуард Малафееў, і яна спра-
бавала прабіцца на чэмпіянат 
Еўропы. Даволі хутка стала 
зразумела, што місія невыка-
нальная, трэнер затуляўся і 
канчаткова страціў кіраванне 
гульцамі. Ёсць падставы мерка-
ваць, што ў Інсбруку футбалісты 
«злівалі» Малафеева, і, калі та-
кая версія слушная, то ў іх гэта 
атрымалася. Матч з аўстрый-
цамі стаў для трэнера апошнім 
ля стырна зборнай, ён перадаў 
справы Анатолю Байдачнаму.

У Бельгіі пра наўмысны «зліў» 
гаворкі не ішло. Нават пра іта-
льянскі страйк не варта заікац-
ца. Хто не хацеў выступаць за 
зборную, той пазначыў пазі-
цыю да гэтага. Але некаторыя з 
тых, хто застаўся, мелі ўнутра-
ны дыскамфорт. Яны не маглі 
змагацца ні за радзіму, ні за 
трэнера, таму што не адчувалі 
сувязі ні з ёй, ні з ім. Нават за 
сваё сумленнае імя змагацца не 
маглі. Відавочна, падзеі жніўня 
мінулага года і рэакцыя на іх 
падзялілі грамадства. Многім 
заўзятарам стала важная пазі-
цыя футбалістаў у жыцці, а не 
на полі, і падлік галоў у тыя 
ці іншыя вароты ўжо не можа 
змяніць сітуацыю.

Па футбольнай лініі надлом 
адбыўся ў кастрычніку мінулага 
года, калі беларусы змагаліся 
за шанец, які ў наступны раз 
невядома калі выпадзе. Еўрапей-
скія чыноўнікі захапіліся экспе-
рыментамі, падаўшы зборным з 
нізкім рэйтынгам адзін шчаслівы 
квіток на ўсіх — праз акно Лігі 
нацый. Для трапляння ў фіналь-
ную частку чэмпіянату Еўропы 
патрабавалася перамагчы ўсяго 

Апошняя восень? Зборная Беларусі,  
ад якой ужо нічога не чакаеш
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«Мы шмат гадоў займаліся не развіццём 
футбола, а лічбамі і паказчыкамі…»
Георгій ЗАГОНСКІ

Наўздагон правалу зборнай 
Беларусі на еўрапейскай 
арэне мы задаліся 
адвечнымі пытаннямі: 
хто вінаваты і што рабіць. 
І адрасавалі іх вядомаму 
айчыннаму трэнеру Алегу 
КУБАРАВУ, які паспяхова 
працаваў не толькі ў 
Беларусі, але і за мяжой.

— Пасля 0:8 у Бельгіі хочацца 
ставіць глабальныя пытанні. 
Напрыклад: як наш футбол 
дайшоў да такога жыцця?

— Як і ўвесь спорт у цэлым, 
футбол — адлюстраванне жыц-
ця. Мікрамадэль грамадства. 
Якасць і ўзровень жыцця, тое, 
што адбываецца навокал, уплы-
вае і на стан футбола ў краіне. 
Калі ўспомніць добрыя гады ў 
футболе, то тады і ў грамадстве 
назіраўся нейкі ўздым — чакан-
ні, надзеі, нейкі прасвет. Мы 
верылі, што хутка стане лепш. 
Умоўна кажучы, замест пяці-
дзесяці долараў сталі атрым-
ліваць сто. Жыццё быццам бы 
наладжвалася. Плюс тады ў 
футболе яшчэ не паспеў скон-
чыцца ўплыў савецкіх часоў — 
пакаленні гульцоў і гэтак далей.

— Калі мы звярнулі не туды?
— Калі разглядаць кіраванне 

футболам, яго развіццё, то трэба 
проста задаць пытанне: што 
менавіта мы ўвесь гэты час раз-
вівалі? Бо атрымліваецца, што 
пастаянна займаліся нейкімі 
паказчыкамі. Слухаеш любое 
выступленне на канферэнцыі — 
там суцэльныя лічбы і справаз-
дачы. Якая каманда куды вый-
шла, колькі пабудавалі палёў… 
То-бок футбол развівалі ў ней-
кай гарызантальнай плоскасці. 
Узаемасувязей не шукалі. Чаму 
стаў падаць узровень майстэр-
ства гульцоў? Чаму яркіх фут-
балістаў становіцца ўсё менш?

Так што развіццём футбола 
мы займаліся недастаткова. У 
нас няма наогул аніякай фут-
больнай навукі. І не рыхтуюць 
трэнераў па сумежных спецы-
яльнасцях — па фізпадрыхтоў-
цы, аналітыкаў і гэтак далей. 
Калі такія ёсць, то адзінкі. І 
ўсе — самавукі. Пры гэтым мы 
спаборнічаем у футболе з тымі, 
у каго ўсё гэта даўно ўжо ёсць. 
Дык як жа мы збіраемся з імі 
канкураваць?

Таму ў маім разуменні наш 
шлях — развіццё. Трэба кожны 
год нешта развіваць. У тым 
ліку будаваць палі, займацца 
інфраструктурай і методыкамі, 
рыхтаваць трэнерскія кадры. 
Вось тады і будзе рух наперад. 
А пакуль... Калі раней з такімі 
зборнымі, як Бельгія, мы ста-
раліся згуляць годна, то цяпер 
гуляем ужо няварта. Значыць, за 
гэтыя гады або яны сталі лепш, 
або мы — горш. А можа, і тое, і 
іншае.

На жаль, у нас пакуль няма 
дакладнага шляху развіцця. 
Замест гэтага, паўтаруся, паста-
янна гонімся за нейкімі паказ-
чыкамі і лічбамі. У дзіцячым 
футболе рыхтуем не футбаліста 

і асобу, а каманду. А яшчэ нам не 
хапае цярпення і паслядоўнасці. 
Ігара Кавалевіча ў «Нёмане» 
летась не звольнілі пасля серыі 
няўдач, але гэта выключэнне. 
Іншых такіх прыкладаў не ўз-
гадаю. У нас, калі каманда пя-
ць-сем тураў «валіцца», трэнера 
здымаюць. На Захадзе зусім 
інакш. Там умеюць цярпець, як 
было з Алексам Фергюсанам у 
«Манчэстэр Юнайтэд». Кіраўнікі 
чакалі і давяралі яму. Бо бачылі, 
што шлях абраны правільна.

— Федэрацыя рапартуе аб 
інфраструктуры, укладвае 
сінтэтыку. Гэта моцна па-
лепшыць працэс выхавання 
гульцоў?

— Тое, што гэта робіцца — 
выдатна. Але гэта толькі частка 
развіцця. І гэта не адмяняе таго, 
што нам патрэбныя сучасныя 
методыкі. І дакладна не адна 
перакладзеная кніжка на ўсіх. 
У бундэслізе ў кожнага клуба 
свая філасофія, свая праграма, 
свой шлях. Акрамя методыкі, 
патрэбныя кадры. А хіба яны ў 
нас падрыхтаваныя? Так, ёсць і 
цэнтр ліцэнзавання, і навучан-
не. Але возьмем канкрэтнага 
трэнера. Ці забяспечаны ён ад 
федэрацыі, ад навучальных 
цэнтраў, да прыкладу, сучас-
най літаратурай? Ці  можна 
яе дзе-небудзь дастаць? Калі 
атрымаецца, то на англійскай. 
А колькі нашых трэнераў ёю 
валодаюць? Адзінкі.

— Чаму перасталі расці 
гульцы? Новыя Бялькевічы, 
Глебы…

— Сустрэчнае пытанне. А як 
мы ставімся да нашых лідараў? 

Калі такія, як Бялькевіч і Глеб, 
ёсць, мы не надаём ім значэн-
ня. І толькі калі яны сыходзяць, 
пачынаем успамінаць. Вось 
Уладзімір Журавель — мой па-
мочнік і блізкі сябар. Шмат сезо-
наў працуе — усё добра. Потым 
сыходзіць з мінскага «Дынама» 
— і цэлы год у кваліфікаванага 
трэнера няма прапаноў! У нас 
што, шмат такіх спецыялістаў 
было ў краіне? Проста вось так у 
беларускім футболе ўсё ўладка-
вана. Не шануем тых, хто ёсць.

І, зноў-ткі, тая ж інфраструк-
тура — гэта толькі частка працы 
па паляпшэнні ўсёй гаспадаркі. 
Дапусцім, тэхнічных гульцоў 
атрымаецца падрыхтаваць на 
добрых палях. Але хутчэй ду-
маць палі не навучаць. І які ад 
іх плён, калі няма методык і трэ-
нераў? Ёсць вядомае правіла: 
хлапчуку трэба адпрацаваць 
дзесяць тысяч гадзін, каб кімсь-
ці стаць. Але важна, як ты пра-
вядзеш гэтыя трэніроўкі — на 
якіх палях, з якімі трэнерамі, у 
якіх спаборніцтвах.

Мы цяпер нікуды не выяз-
джаем. Нам жа забаранілі, таму 
што нібыта ўсё ёсць тут. Але 
ёсць толькі палі. Супернікаў 
няма. Хіба ў нас моцныя спа-
рынгі? Раней былі Германія і 
Аргентына, а цяпер — Гандурас.

А да мінскага «Дынама» ча-
соў Бялькевіча магу звярнуцца 
яшчэ і таму, што сам тады быў 
гульцом. Яго партнёрамі ў ка-
мандзе былі Жута, Герасімец, 
Журавель, Антонавіч, Лухвіч, 
Яхімовіч, Курбыка, Качура, 
Мархель. Гульцы, якія потым 
выступалі ў добрых замежных 
клубах. І вось якраз для таго, каб 
вырасла яркая асоба, патрэбныя 
ўмовы: прырода, спадчын-
насць, выхаванне, канкурэнтнае 
асяроддзе. А яно ў «Дынама» 
было ў Бялькевіча выдатнае. Як 
і патрабаванні да гульца. Пры 
Шчокіне або Малафееве ніхто 
не наважваўся валяць на полі 
дурня. Каманда ездзіла ў турнэ 
па Паўднёвай Амерыцы. А калі 
б увесь час гуляла з «Лідай» і 
«Бярозай», то цікавасць знікла 
б вельмі хутка.

— Навошта БФФ напісала 
стратэгію, згодна з якой  збор-
ная неадкладна пачне прэтэн-
даваць, а ў 2028 годзе і паедзе 
на чэмпіянат Еўропы?

— Стратэгія патрэбная. І 
шлях патрэбны. А вось кіданні 
на гэтым шляху не патрэб-
ныя. Калі засяродзімся толькі 
на перамогах, то гэта бяда. А 
трэба — яшчэ і на развіцці. 
Умоўна кажучы, калі адразу 
саступілі 0:8 Бельгіі, то затым 
хай прайграюць Чэхіі 0:3, а з 
Уэльсам згуляюць унічыю 0:0. І 
мы будзем бачыць, што зборная 
становіцца мацней. А пакуль 
гэта ацэньваецца ў асноўным 

колькасна. Напрыклад, мы сталі 
больш валодаць мячом. Але 
гэта суб'ектыўна і абсалютна не 
адлюстроўвае сутнасці. Ці як, 
напрыклад, ацаніць, што ў ка-
манды стала лепш самааддача? 
Куды важней для спецыялістаў 
ацэнка якасная. Гус Хідзінк 
казаў: «Я хачу бачыць, куды 
гулец бяжыць, а не тое, колькі 
ён прабег».

Задачы трэба ставіць склада-
ныя. Але пры гэтым разумець, 
якая мэта. Проста матываваць 
гульцоў? Ці гэта нейкае патра-
баванне, якое заганяе ў рамкі? 
Мэта не павінна быць бар'ерам. 
Яна павінна развіваць гульцоў, 
да нечага весці. Ну і, зноў жа: 
важна, як да гэтай высокай мэты 
ставіцца. Калі гэта ўльтыматум 
і патрабаванне, то потым няма 
чаго здзіўляцца, што ў нас усе, 
уключаючы клубы, хочуць гу-
ляць у абарончы футбол.

Наогул, тое, што зборная 
хоча выйграваць, гэта добра. 
Але за кошт чаго? У нас ёсць 
толькі адна якасць, якая лепш, 
чым у іншых. Гэта досвед. У нас 
жа вельмі ўзроставая каманда. 
Але які гэта досвед? Перамог і 
дасягненняў? 

— За мяжой беларусы яшчэ 
доўга будуць не патрэбныя?

— Многае залежыць ад ме-
неджменту. Тут мы таксама ад-
стаём. У Расіі даўно ствараюцца 
піяр-кампаніі па падтрымцы 
футбалістаў. Мы таксама спра-
буем нешта рабіць, але працы 
непачаты край. Знакаміты Міна 
Раёла аднойчы сказаў: «Гэтага 
гульца нават мой пяцігадовы 
сын змог бы працаўладкаваць». 
З зоркай значна прасцей. А вось 
своечасова прывесці яшчэ ніко-
му невядомага гульца ў добры 
клуб — мастацтва. І наадварот: 
калі гулец пасля пераезду ся-
дзіць у запасе, значыць, нешта 
няправільна разлічылі. А ў нас 
такіх у Расіі нямала. Футбольны 
менеджмент у нас ва ўніверсітэ-
це, можа, і выкладаюць. Але дзе 
спецыялісты? Дзе гэтыя мене-
джары ў клубах?

— У якой меры адказнасць 
за правалы зборнай ляжыць 
на Мархелі? Ці ўсё аб'ектыў-
на — і не дапаможа нават 
Гвардзьёла?

— Натуральна, дапаможа. З 
лепшымі павінны працаваць 
лепшыя. І калі мы хочам, каб 
нашы гульцы ў зборнай прагр-
эсавалі, то і трэнеры для гэтага 
павінны падбірацца лепшыя. 
З а ў в а ж ц е , н а й в ы ш э й ш ы х 
вынікаў зборная дамагалася з 
вопытнымі трэнерамі — Мала-
фееў, Байдачны, Штанге. Так 
што адказнасць — а гэта тычыц-
ца і поспехаў, і няўдач — Мар-
хель павінен падзяляць.

А што тычыцца Гвардзьёлы, 
то зразумела, што з ім і з на-
шымі футбалістамі Бельгію 
цяпер не абыграць. 

— У бліжэйшыя гады з фут-
болам будзе яшчэ горш?

— Мне хацелася б, каб было 
лепш. Давайце ў гэта верыць. 
Але патрэбныя перадумовы і 
дзеянні. Каб усе планы можна 
было кантраляваць, ацэнь-
ваць іх рэалізацыю і рэгулярна 
ўносіць папраўкі. Таму што 
канчатковай кропкі ў развіцці 
футбола няма.
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Калі зборная 
Беларусі ў чарговы 
раз застаецца 
без трэнера, усе 
ведаюць найлепшую 
кандыдатуру. 
Але ведаюць і 
іншае: у сённяшніх 
умовах гэты саюз 
немагчымы. Занадта 
ўжо ў розных 
сусветах існуюць 
найлепшы трэнер 
краіны і яе гаротная 
нацыянальная 
каманда

Палескі рабінзон
Сяргей КАЙКО

Увосень 2006-га, амаль 
15 гадоў таму, Анатоль 
Капскі нягучна сказаў мне, 
ледзь заўважна кіўнуўшы 
ў бок маладога чалавека, 
якога тады мала хто ведаў: 
«Вось пабачыш, яго чакае 
светлая будучыня». Малады 
чалавек трэніраваў тады 
дубліруючы склад БАТЭ, яму 
не было і трыццаці, нейкіх 
грандыёзных амбіцый ён 
не дэклараваў і блізка. 
Аднак легендарны кіраўнік 
барысаўскага клуба і самы 
паспяховы футбольны 
менеджар Беларусі ўжо 
тады ведаў, што гаварыў, і 
глядзеў нібыта ў ваду.

Праз два гады малады ча-
лавек створыць галоўную 
сенсацыю ў кваліфікацыі 
Лігі чэмпіёнаў і выведзе 

ў групавы раўнд турніру — у 
самы-самы старасвецкі бамонд 
— сціплую каманду з богам 
забытага беларускага раённага 
цэнтра. І ўся футбольная Еўро-
па даведаецца пра клуб БАТЭ 
і вывучыць імя яго галоўнага 
трэнера — Віктара Ганчарэнкі.

«Трактарысты» супраць 
«Ювентуса»

Гэта здарылася ў другой па-
лове 2008-га, і нават сёння, 
праз шмат гадоў, варта сказаць: 
такога выбуху суверэнны бела-
рускі футбол не ведаў ніколі. 
Пры ўсёй павазе да перамогі 
зборнай над французамі ў Сэн-
Дэні і выхаду «маладзёжкі» на 
Алімпіяду.

Апошнім бар’ерам БАТЭ 
перад групай ЛЧ стаў клуб 
«Леўскі» з Сафіі. У Балгарыі 
палічылі такое жэрабя ўдалым 
і заўчасна прымалі віншаванні. 
Мясцовыя журналісты кпілі з 
беларусаў, здзекліва называлі 
«трактарыстамі» (БАТЭ рас-
шыфроўваецца як «Барысаўскі 
завод аўтатрактарнага элек-

траабсталявання»)… А потым 
вінавата прыкусілі языкі, бо 
«трактарысты» выйшлі на поле 
і пакаралі суперніка за фана-
бэрыстасць. Спачатку перамаглі 
ў Сафіі 1:0, а потым у Барысаве 
адстаялі нічыю 1:1. Так і патра-
пілі, як потым пачалі казаць, у 
«еўракубкавую восень».

Восень тая стала незабыўнай. 
Так футболам, як тады, Бела-
русь, бадай, не дыхала з 1982-га 
— калі мінскае «Дынама» вый-
грала першынства СССР. Даўжэ-
зныя чэргі за квіткамі, 30-ты-
сячныя аншлагі на старэнькім 
стадыёне «Дынама», чароды 
замежных СМІ ў Дудзінку — 
трэніровачную базу БАТЭ — ус-
ходнім і заходнім журналістам 
так карцела зразумець, на якім 
падмурку паўстаў гэты новы 
футбольны феномен…

З супернікамі ў групе бары-
саўчанам тады пашанцавала 
ў сэнсе асабістага досведу і 
ўздымнага настрою. Пра выхад 
у плэй-оф, вядома, гаворкі не 
ішло — хацелася проста чэр-
паць шчасце вялікай лыжкай. 
І лёсаванне падсунула ёмісты 
апалонік. Мадрыдскі «Рэал», 
турынскі «Ювентус», піцерскі 
«Зеніт» — гэта быў космас, у 
якім патрабавалася проста не 
захлынуцца.

БАТЭ здолеў. Трох нічыіх, ся-
род якіх вылучыліся баявыя 2:2 
у Мінску з «Ювентусам», хапіла, 
каб прызнаць: першы выхад на 
элітную арбіту беларуская ка-
манда вытрымала з годнасцю.

Вытрымалі барысаўчане і 
выпрабаванні меднымі трубамі. 
Еўракубкавая восень з цягам 
часу стала для БАТЭ побытам, 
задачай-мінімум, якую «жоўта-
сінія», часцей за ўсё, паспяхова 
вырашалі — і ў Беларусь усё 
ехалі і ехалі еўрапейскія клу-
бы-гранды, радуючы мясцо-
вых заўзятараў. «Барселона», 
«Мілан», «Бенфіка», «Вален-
сія»… Мюнхенскую «Баварыю» 
БАТЭ ўвогуле феерычна пера-
мог — 3:1, і гэты поспех, як ска-
залі б раней, увайшоў у летапіс 
беларускага футбола.

І ўжо тады дакладна ўвайшоў 
у гісторыю і адзін з галоўных 
творцаў аглушальнай бары-
саўскай сенсацыі — трэнер Вік-
тар Ганчарэнка.

Беларус у Расіі

Замежны попыт на паслугі ма-
ладога беларускага спецыяліста 
ўзнік ці не адразу пасля першага 
лігачэмпіёнскага прарыву БАТЭ. 
Аднак стрымгалоў ляцець на 
прывабныя іншаземныя агень-
чыкі Віктар Ганчарэнка не заха-
цеў. Ён добра памятаў, дзе і дзя-
куючы каму зрабіўся трэнерам, 
калі рана скончыў праз траўму 
кар’еру гульца. Ён не пакінуў 
БАТЭ, пакуль не даў клубу ўсё, 
што мог, і пакуль у Барысаве яму 
сапраўды не стала цесна.

Ганчарэнка з’ехаў восенню 
2013-га — і туды, адкуль за-
зывалі найбольш настойліва. 
Беларус адправіўся на ўсход — у 
Расію, якая ў футбалістаў заўсё-
ды лічылася добрым варыянтам 
працягу і развіцця кар’еры.

Першым досведам у расій-
скім футболе для Віктара Міхай-
лавіча стала «Кубань» з Красна-
дара. З чатырох з паловаў гадоў, 
якія прадугледжваў кантракт, ён 
адпрацаваў толькі год, але гэта-
га хапіла, каб зрабіць уражанне, 
адаптавацца і пачаць выву-
чаць навакольныя гарызонты 
з нарастаючай прафесійнай 
цікавасцю.

Пасля «Кубані» у яго былі 
«Урал» з Екацерынбурга і «Уфа» 
— клубы-«сераднякі», з якімі 
крутой кашы не зварыш, аднак 
як палігон для творчасці гэтыя 
шанцы беларускі трэнер выка-
рыстаў плённа. Яго методыкі, 
почырк, тактычныя напрацоўкі і 
еўрапейскае бачанне заўважылі 
ў верхніх эшалонах расійскага 
футболу — і ў хуткім часе ад 
топ-клуба паступіла прапанова, 
ад якой нельга адмовіцца.

Віктара Ганчарэнку паклікалі 
ў маскоўскі ЦСКА — адзін з 
найлепшых клубаў краіны, з 
вялізнымі амбіцыямі. Беларус 
правёў там чатыры плённыя 
гады, пра якія ніколі не будзе 
шкадаваць. Так, атрымалася не 
ўсё: у расійскім футболе вос-
трая канкурэнцыя, шмат чаго 
вырашаюць грошы, а бюджэт у 
«армейцаў» усё ж больш сціплы, 
чым у газпрамаўскага «Зеніта» 
ці лукойлаўскага «Спартака». 
Перадусім, менавіта па гэтай 
прычыне — недастаткова якас-
нае і зоркавае камплектаванне 

тое, як адразу пачаў вывучаць 
асновы складанай трэнерскай 
прафесіі. Грыз і грыз граніт 
навукі, многае спасцігаў сам, аб 
чымсьці дапытваўся ў сяброў, 
якія гулялі на высокім узроўні.

Ён неяк адразу зразумеў, 
што футбол — гэта не столькі 
імправізацыя і майстэрства, 
колькі разлік, розум, стратэ-
гічная і тактычная творчасць. 
Адсюль і гульня яго каманд 
— алгарытмізаваная, вывера-
ная і пісьменная. Адсюль і яго 
поспехі — і павага футбалістаў 
усюды, дзе б ён ні працаваў.

Вядома беларусам і пра тое, 
што Ганчарэнка рана застаўся 
без бацькі. Той быў чарнобыль-
скім ліквідатарам, празмерна 
атруціўся радыяцыяй і сышоў, 
калі хлопцу было 16. «Увечары 
напярэдадні мы па традыцыі 
добра папарыліся ў лазні. Ён 
выпіў там грамаў пяцьдзясят 
і неяк адхілена сказаў: “Пай-
шлі дадому”. Мамы і сястры 
яшчэ не было. Бацька пасядзеў 
на канапе перад тэлевізарам, 
дзіўна закінуў галаву і раптам 
папрасіў: “Пасцялі. Буду спаць”. 
А ранкам я пачуў мамін плач. 
Ён стаіць у вушах дагэтуль», — 
распавядаў ён у інтэрв’ю.

Дарэчы, маці Віктара Міхай-
лавіча памерла мінулым летам. 
Спачуванні выказалі ці не ўсе 
спартыўныя медыя Беларусі і 
Расіі.

У вялікім футболе круцяцца 
вялікія грошы, і шмат у чым 
народная гульня, як і палітыка, 
— брудная справа. Але цікава: 
да Ганчарэнкі аніякая гразь 
не ліпне. Наадварот: ён сам 
ад гразі дыстанцуецца. Шэсць 
гадоў таму ён сам, па ўласным 
жаданні, звольніўся з «Урала» 
— і версія аб прынцыповым не-
жаданні ўдзельнічаць у дамоў-
ным матчы дагэтуль застаецца 
асноўнай.

Недзе, здаецца, у тыя часы 
ён вымавіў словы, якія сталі 
яго дэвізам: «Не хлусі — і не 
заблытаешся».

У жніўні Віктар Ганчарэнка 
выказаўся і наконт падзей на 
радзіме. У поўнай адпаведнасці 
са згаданым дэвізам, ён вы-
рашыў не хаваць свайго мерка-
вання і грамадзянскай пазіцыі: 
«Лічу недапушчальным тое, што 
адбываецца. Рэзка супраць таго, 
каб білі наш мірны, выдатны бе-
ларускі народ. Міліцыя,  АМАП і 
армія павінны абараняць народ, 
а не збіваць яго. Падтрым-
ліваю патрабаванні сумленнага 
падліку галасоў на выбарах. 
Паспрабаваў прагаласаваць на 
ўчастку ў пасольстве Беларусі 
ў Маскве, але чаканне ў чарзе 
вельмі расцягнулася. Людзі 
стаялі па пяць, шэсць, нават сем 
гадзін! І ў выніку ўсё роўна не 
траплялі на ўчастак, і я таксама 
не трапіў. Такое ўражанне, што 
чаргу хтосьці штучна стрым-
ліваў, каб не ўсе прагаласавалі».

Калі зборная Беларусі ў чар-
говы раз застаецца без трэнера, 
усе ведаюць найлепшую канды-
датуру на вакантнае месца. Але 
ведаюць і іншае: у сённяшніх 
умовах гэты саюз немагчымы. 
Занадта ўжо ў розных сусветах 
існуюць найлепшы трэнер краі-
ны і яе гаротная нацыянальная 
каманда.

Але нешта падказвае: ад-
нойчы Віктар Ганчарэнка ўсё 
ж папрацуе са зборнай сваёй 
радзімы. Гэта адбудзецца недзе 
ў тыя часы, пра якія няспынна 
марыць большасць беларусаў і 
якія абавязкова надыдуць.

— з ЦСКА Ганчарэнка не да-
сягнуў галоўнага: не стаў чэм-
піёнам расійскай прэм’ер-лігі. 
Аднак у астатнім яго праца 
пакінула сярод заўзятараў до-
бры ўспамін, а ў гісторыя клуба 
— яскравы след.

Два разы ЦСКА пад кіраўні-
цтвам нашага суайчынніка вый-
граў срэбраныя медалі, аднойчы 
ўзяў Суперкубак Расіі. Ёсць што 
ўзгадаць і ў кантэксце еўракубкаў. 
У першую чаргу, канешне, лі-
гачэмпіёнскія сустрэчы з мадрыд-
скім «Рэалам» восенню 2018-га. 
Што не ўдалося з БАТЭ, тое Ган-
чарэнка рэалізаваў з маскоўскай 
камандай — двойчы адолеў адзін 
з самых моцных і аўтарытэтных 
клубаў свету (1:0 і 3:0). 

Зрэшты, за чатыры гады на 
адным месцы — тым больш на 
такім гарачым — эмацыйна 
выгарае любы трэнер. Былы 
барысаўчанін выключэннем не 
стаў. Апошнія месяцы ўсё больш 
настойліва хадзілі чуткі пра яго 
адстаўку, і не дзіўна, што ад-
нойчы яны спраўдзіліся. ЦСКА 
Ганчарэнка пакінуў нядаўна — 
22 сакавіка.

Але, што характэрна, — нават 
адпачыць не паспеў. І гэта до-
брая адзнака яго прафесійных 
якасцей: амаль адразу пасля 
звальнення ў Маскве беларуса 
запрасілі ў Краснадар. Аднай-
менны клуб — таксама амбітны, 
заможны і з прэфіксам «топ» — 
ён узначаліў 6 красавіка.

Так круг замкнуўся. Шлях 
ад Краснадара да Краснадара ў 
43-гадовага спецыяліста заняў 
сем з паловай гадоў. У Расіі, калі 
браць дарослы футбол, ён пра-
цуе ўжо больш, чым працаваў у 
Беларусі.

Чарнобыльскі шлях

У гэтым месцы жанр патрабуе 
кароткага біяграфічнага нарысу, 
аднак Віктар Ганчарэнка ніколі 
асабліва не цураўся журналістаў 
і ўвогуле даўно стаў дастаткова 
медыйнай фігурай, каб раска-
заць пра сябе самому. З яго 
расповедаў заўзятары ведаюць 
пра многае. Пра дзяцінства на 
Палессі ў Хойніках. Пра выму-
шана ранняе — у 25 гадоў, праз 
праблемы з каленам — завяр-
шэнне гульнявой кар’еры. Пра 
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Мара Шарана: Беларускі хакеіст 
у наймацнейшай лізе свету 
Ілья КУНІЦКІ,  
Нью-Ёрк

У студзені 2018 года ў 
Бафала праходзіў сусветны 
моладзевы чэмпіянат свету. 
У халодным і заснежаным 
горадзе, што ляжыць на 
мяжы з Канадай і ў 25 
хвілінах ад Ніягарскага 
вадаспаду, сабралася 
эліта сусветнага хакея 
U-20. Гуляла там і зборная 
Беларусі, але у групе «А» 
затрымацца не здолела. 
Наша каманда, прайграўшы 
ўсе сустрэчы, вылецела 
ў ніжэйшы дывізіён з 
хуткасцю той вады, што 
льецца праз Ніягару.

Пасля апошняй паразы га-
лоўны трэнер той зборнай 
Юрый Файкоў раскры-
тыкаваў гульцоў наогул і 

аднаго хакеіста ў прыватнасці: 
«У рашаючых паядынках нам 
не хапіла Ягора Шаранговіча. 
Так, ён закінуў дзве шайбы 
чэхам, але ў ключавых гульнях 
не дапамог. Я расчараваўся ў 
ім, а таксама яшчэ ў некаторых 
хакеістах».

Калі б хто-небудзь тады ска-
заў спадару Файкову, што праз 
тры гады Ягор стане адным з 
лідараў каманды НХЛ і першым 
за пяць гадоў беларусам у най-
мацнейшай лізе свету, ён назваў 
бы чалавека вар’ятам.

Як бы там ні было, але факт: 
амаль дакладна праз тры гады 
пасля першынства ў Бафала, 
14 студзеня 2021 года, Шаран-
говіч дэбютаваў у НХЛ у форме 
«Нью-Джэрсі Дэвілз». Гульня 
была супраць «Бостан Бруінз», 
а беларус Ягор выйшаў на лёд 
у першай тройцы — разам з 
вядучымі форвардамі «д’яблаў» 
Джэкам Х’юзам і Кайлам Палміе-
ры, а таксама згуляў у авертайме.

У выніку Шаранговіч правёў 
на пляцоўцы вялізныя для дэ-
бютанта 17 хвілін і 23 секунды, 
прымусіў супернікаў тры разы 
парушыць на ім правілы і атры-
маў паказальнік карыснасці +1. 
Галоў беларус не забіў, але быў 
вельмі блізкі да гэтага: у авер-
тайме адзін каціўся на вароты 
«Бруінз», але брамнік «Бостана» 
справіўся з кідком.

Што не атрымалася ў першай 
гульні, здарылася ў наступнай. 
Тыя ж супернікі сустракаліся 
праз дзень, і зноў справа дайшла 
да авертайма. Да серыі булітаў 
заставалася ўсяго некалькі се-
кунд, калі Шаранговіч атрымаў 
цудоўны схаваны пас ад абарон-
цы «Дэвілз» Дэм’яна Сіверсана 
і закінуў сваю першую, дый 
яшчэ і пераможную, шайбу ў 
НХЛ. «Гэта быў самы цудоўны 
момант маёй хакейнай кар’е-
ры», — скажа Ягор на нядрэннай 
англійскай мове пасля гульні.

Як малады форвард зборнай 
Беларусі дасягнуў такога пра-
грэсу?

Тры гады таму ў Бафала Ша-
ранговіч быў не проста адным 
з гульцоў каманды, а хакеістам, 
які ўжо праявіў свой талент. Да 
моладзевага ЧС ён дэбютаваў 
за нацыянальную зборную і 
мінскае «Дынама». Трэнеры і 
заўзятары чакалі, што Ягор па-
вядзе за сабой партнёраў. Можа, 
спадзяванні, што ён стане без-
умоўным лідарам, былі крыху 
завышанымі, можа, хлопец сам 
«перагарэў» ад адказнасці, але 
нападаючы насамрэч правёў 
тады не самы яскравы чэм-
піянат. Аднак, у адрозненне ад 
Файкова, не ўсе спецыялісты 
лічылі, што ён праваліў турнір.

Галоўны на той час трэнер 
«нацыяналкі» канадец Дэйв 
Льюіс, які прысутнічаў у Бафала, 
сказаў, што Шаранговіч «яшчэ 
зусім малады, а таму нестабіль-
ны. Чэмпіянат праходзіць вельмі 
хутка, таму штосьці можа не 
атрымацца. Калі Ягор у некато-
рых сустрэчах згуляў няўдала, 
гэта не азначае, што ён дрэнны 
хакеіст. Ведаю, што за ім сочаць 
скаўты НХЛ і ён па-ранейшаму ў 
абойме нацыянальнай зборнай».

У выніку падтрымка Льюіса 
дапамагла Шаранговічу зрабі-
ць наступны крок па кар’ернай 
лесвіцы. У траўні 2018 года 
Ягор з’ездзіў на свой другі да-
рослы чэмпіянат свету, дзе, 
праўда, зборная Беларусі вы-
ступіла няўдала і вылецела з 
эліты. А ўжо ў наступным ме-
сяцы Шаранговіч быў абраны 
«Нью-Джэрсі» на драфце НХЛ 
пад агульным 141-м нумарам. 
Так пачаўся наступны — паўноч-
на-амерыканскі — этап жыцця 
маладога хакеіста. 

Прыехаўшы ў ЗША ўлетку 
2018-га, Шаранговіч паўдзель-
нічаў у трэніровачных кэмпах 
асноўнай каманды. Прабіцца ў 
фінальны «ростэр» клуба з пер-
шага разу вельмі цяжка, таму 
не стала сюрпрызам, што па 
выніках збораў Ягора адправілі 
ў «фарм» — «Бінгэмптам Дэвілз».

Калі да мясцовага хакея трэ-
ба было яшчэ прызвычаіцца, 
то амерыканскае жыццё хло-
пец пачаў вывучаць імкліва. Ён 

з’ездзіў у Нью-Ёрк з суседняга 
Нью-Джэрсі, схадзіў на тэніс-
ны турнір «US Open», пахадзіў 
па горадзе. Цікава, што фарм-
клуб «Нью-Джэрсі» базуецца 
ў штаце Нью-Ёрк, на мяжы з 
Пенсільваніяй. Бінгэмптам — 
невялікі гарадок амерыканскай 
глыбінкі, асабліва нічым не 
прыкметны. Але, можа, гэта і 
плюс для маладога спартсмена — 
нішто не адцягвае ўвагу ад спра-
вы. Гэта пацвердзіў і сам Ягор. 

Увосень 2018-га давялося 
пагутарыць з ім якраз у Бін-
гэмптаме. Мы сустрэліся дзеля 
інтэрв’ю ў адной з лакацый 
культавай амерыканскай сеткі 
«Данкін Данатс», якая спецыялі-
зуецца на пончыках і каве. Хло-
пец распавёў пра свае першыя 
крокі ў мясцовым хакеі: пра 
трэніроўкі, партнёраў, трэнераў.

Ужо тады падалося, што Ягор 
шмат чаго даб’ецца. Усё, звяза-
нае са сваім новым досведам 
у Амерыцы, ён успрымаў з 
запалам, а таксама ўпарта пра-
цаваў: вывучаў англійскую мову 
з рэпетытарам, разбіраў свае 
змены пасля гульняў, дадаваў 
у фізічнай моцы, прасіў парад 
у старэйшых. А галоўнае — у 
Шарана, як называлі яго пар-
нёры ў «Бінгэмптаме», была 
мара, да якой ён ішоў крок за 
крокам, не звяртаючы ўвагі ні 
на што лішняе. Трапіць і зама-
цавацца ў НХЛ — кропка. Людзі, 
апантаныя сваёй марай, у ЗША 
звычайна не губляюцца.

Першы свой сезон у АХЛ (ліга 
ўзроўнем ніжэй за НХЛ) хакеіст 
скончыў з не самай добрай 
статыстыкай для нападніка: 17 
(9+8) балаў у 68 гульнях і пака-
зальнік карыснасці: -17. Балазе, 
першы заакіянскі досвед быў 
атрыманы. Перад наступным 
сезонам Шаранговіч ужо ведаў, 
чаго чакаць і над чым трэба 
працаваць яшчэ больш. Яго ста-
тыстыка палепшала: 25 (10+15) 
балаў у 57 гульнях і вялікі пра-
грэс у карыснасці: +13.

У сакавіку 2020 справы «Бін-
гэмптама» ўвогуле і Шарангові-
ча ў прыватнасці ішлі добра, на 
гарызонце быў плэй-оф, калі 

раптам усе змянілася. Прыйшоў 
COVID-19, і сезон спыніўся. Па-
радаксальна, але ў рэтраспекты-
ве пандэмія станоўча паўплыва-
ла на кар’еру і нават асабістае 
жыццё маладога хакеіста.

Праз наступаючы вірус краі-
ны пачалі зачыняць свае межы, 
і Шаранговіч ледзьве паспеў 
прыляцець дадому ў Беларусь. 
Спачатку ён падтрымліваў фор-
му самастойна і чакаў, як будуць 
развівацца падзеі з кавідам у 
ЗША. Колькасць захварэлых 
там была стабільна высокай, і 
хутка стала зразумела, што не 
толькі мінулы чэмпіянат НХЛ не 
будзе дагуляны, але і новы пач-
нецца з затрымкай. Тое самае, 
зразумела, адбывалася і з АХЛ. У 
такіх абставінах хакеіст прыняў 
рашэнне пачаць сезон у мінскім 
«Дынама», бо КХЛ планавала 
стартаваць ужо ў верасні. Пры 
гэтым, паводле ўмоў арэнднага 
пагаднення, Шаранговіч мог у 
любы час вярнуцца ў ЗША, калі 
пакліча «Нью-Джэрсі».

2020 год быў багаты на падзеі 
і для хакеіста, і для ўсёй Бела-
русі. Падрымліваючы фізічную 
форму ў Мінску, Шаранговіч 
пазнаёміўся з дзяўчынай, якая 
была яго фітнэс-трэнерам, а 
праз кароткі час стала жонкай. 
Афіцыйнага паведамлення ма-
ладыя не рабілі, але такія выс-
новы можна зрабіць з сацыяль-
ных сетак хлопца і дзяўчыны. 
Пасля сваёй першай шайбы ў 
НХЛ Шаранговіч без эківокаў 
падзякаваў сваёй жонцы за 
падтрымку, хоць і віртуальную. 
А некалькі тыдняў пазней яна 
змагла прыляцець з Беларусі ў 
ЗША, каб падтрымліваць мужа 
ўжо непасрэдна.

Без сумневу, гэтыя змены ў 
персанальным жыцці — адна 
з прычын апошніх хакейных 
поспехаў Шаранговіча. Цікава, 
што гісторыя адносін хакеіста 
развівалася на фоне вядомых 
палітычных падзей у Беларусі. 
Публічна на гэтую тэму Шаран-
говіч не выказваўся, але, напры-
клад, ліст падтрымкі за дзею-
чую ўладу, пад якім праўдамі і 
крыўдамі з’явіліся прозвішчы 

некалькіх тысяч людзей, хоць 
як звязаных са спортам, не пад-
пісаў. Дый увогуле ён — як бы 
ні бэсцілі заўзятары хакеістаў у 
сеціве — застаецца ў вачах тар-
сіды хакеістам паважаным, што 
важна і вартае адзнакі.

У сезоне 2020-21 «Дынама» 
сабрала моцны склад і з самага 
пачатку прэтэндавала на вы-
хад у плэй-оф, куды ў выніку 
і трапіла. Шаранговіч таксама 
не згубіўся і хутка стаў адным 
з лідараў атакі каманды: у 34-х 
гульнях да ад’езду за акіян ён 
набраў 25 (17+8) балаў. Трэне-
ры верылі ў Ягора і, калі частка 
каманды была на кавідным 
каранціне, нават прызначылі 
капітанам. Але галоўнае — што, 
калі «Дэвілз» паклікалі Шаран-
говіча на зборы ў снежні, ён 
дзякуючы гульням ў КХЛ ужо 
быў у цудоўнай фізічнай форме.

Не дзіўна, што Ягор паказаў 
сябе з найлепшага боку ў перад-
сезонных спарынгах, заслужыў 
права стаць часткай асноўнага 
складу і дэбютаваць у НХЛ. На-
ступная мэта хакеіста — зама-
цавацца ў наймацнейшай лізе 
свету. Пакуль атрымліваецца 
няблага. На момант напісання 
тэксту Шаранговіч — адзін з 
лідараў каманды. У 28 гульнях 
ён закінуў 7 шайб і 5 раз асіста-
ваў калегам. У Ягора добрае ўза-
емаразуменне з партнёрамі па 
звяне — Зэйджакам і Куокане-
нам. 23 сакавіка ён быў прызна-
ны першай зоркай гульні пасля 
перамогі над «Філадэльфіяй», а 
галоўны трэнер «д’яблаў» Ліндзі 
Раф на прэс-канферэнцыі ад-
значыў наступнае: «Шаранговіч 
зараз у выдатнай форме. Ён 
трымае высокі ўзровень гульні 
ад сустрэчы да сустрэчы, і ў яго 
няма спадаў. Гэта вельмі важна, 
калі малады хакеіст можа гуляць 
без спадаў у такім шчыльным 
графіку. І не толькі Ягор — усё 
звяно паказвае выдатны хакей».

Шмат чаго можа змяніцца 
за тры гады ў кар’еры асобна 
ўзятага гульца, калі ён аддана 
робіць сваю справу, марыць пра 
зорнае неба і мэтанакіравана 
ідзе наперад крок за крокам.
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Адам Міцкевіч

Мяне часта пытаюць пасля вяртання 
з паўднёвых збораў: «Ну, як вы там 
адпачылі?» Прафесіяналы ж разумеюць, 
што гэта ворыва, дзве трэніроўкі ў дзень  
і 200 набеганых кіламетраў у тыдзень

Святлана Кудзеліч:«Гэтыя людзі не 
Сяргей ШЧУРКО

Лёгкаатлетка Святлана 
Кудзеліч у ліку іншых 
спартсменаў падпісала 
сумленны ліст супраць 
гвалту і паставіла вялікае 
пытанне наконт свайго 
выступлення на Алімпіядзе 
ў Токіа. Але жыццё 
распарадзілася так, што 
цяпер усё залежыць ад яе 
— і таму яна трэніруецца 
ў Кеніі з небывалай 
аддачай. Памятаеце, 
як Рокі рыхтаваўся да 
галоўных баёў у сваім 
жыцці, спадзеючыся 
толькі на сябе і падтрымку 
родных і сяброў? Так і яна 
— самаадданая беларуска, 
якая ідзе насустрач 
мары. У інтэрв’ю «Новаму 
Часу» Святлана Кудзеліч 
распавяла пра ўласны 
пратэст, сённяшнюю 
падрыхтоўку ў сонечнай 
Афрыцы і крык душы ў 
Інстаграме, які сабраў 16 
тысяч лайкаў.

— Мая гісторыя, на жаль, 
тыповая. Спачатку прыбралі 
з МНС, а потым і ў зборнай 
перавялі ў пераменны склад 
з асноўнага, што, па сутнасці, 
няправільна. Я ўсё-ткі двухразо-
вы прызёр летняга чэмпіянату 
краіны. Іншымі словамі, мяне 
проста пазбавілі ўсіх крыніц 
існавання.

Мой муж і трэнер Ігар Жа-
варанак нават не падаваў мяне 
на атэстацыю ў Мінспорту. 
Таму што было зразумела: гэта 
дарэмна. Гісторыя, аналагічная 
той, што здарылася са мной у 
Міністэрстве па надзвычайных 
сітуацыях.

За іх я выступала перад чэм-
піянатам свету ў Досе. За тры дні 
да марафону ў Катары бегала 
кросы па горах, каб абараніць 
іх гонар на спаборніцтвах. Я 
заўсёды за іх бегала — няглед-
зячы на траўмы і занятасць у 
нацыянальнай камандзе.

Мяне выклікаў ідэолаг і ска-
заў, што калі нешта зменіцца, 
то мы цябе возьмем назад, а так 
— сама разумееш... Ну, я і напі-
сала рапарт на звальненне. Гэтак 
вось разам пазбавілася абедзвюх 
сваіх прац за адзін толькі подпіс 
у лісце супраць гвалту.

— Ты павінна была ўжо 
шмат разоў пашкадаваць аб 
тым сваім рашэнні.

— Шкадаваць не давялося 
ані разу, але жыццё, вядома, 
змянілася каласальна. Спачат-
ку ліст падпісаў муж, аднак ён 
мне нічога не раіў. Сказаў, каб 
я падумала, таму што гэта будзе 
толькі маё рашэнне. Я паразва-
жала пару дзён — усё-ткі гэта 
сур'ёзны крок, і ведала, чым 
можа скончыцца.

Гэтым і скончылася. І нават 
горш, чым я думала. Цяпер на-
стаў такі час, што справядліва-
сці не дамагчыся.

Са мной за гэты час раз-
маўляла шмат супрацоўнікаў 
МНС. Паверце, там хапае до-

брых людзей. Але ёсць і тыя, 
хто тэлефанаваў і казаў Ігару, 
што калі я не забяру подпіс, то 
апынуся на вуліцы нікому не-
патрэбнай. Аднак подпіс назад 
я не забрала.

— І апынулася на кенійскай 
вуліцы. Чакаем гісторыю.

— Самадастатковы чалавек 
на вуліцы апынуцца не можа 
проста таму, што ён нешта ўмее 
і нечага варты. Калі лёс дае табе 
выпрабаванні, то гэта не падста-
ва скласці рукі, трэба круціцца і 
выжываць.

Мне дапамог Фонд спар-
тыўнай салідарнасці. Людзі, 
вядома, могуць забраць у мяне 
працу, але яны дакладна не 
ў сілах пазбавіць мяне яшчэ 
і спорту. Я хачу працягнуць 
трэніравацца і трапіць на свае 
Алімпійскія гульні ў трэці раз.

Фонд дапамагае мне да іх 
падрыхтавацца. Першым кро-
кам да гэтага будзе заваяванне 
алімпійскай ліцэнзіі. У мінулым 
годзе я не паспела гэтага зрабі-
ць, таму што той старт, у якім 
збіралася прымаць удзел, быў 
закрыты па прычыне пандэміі.

Зараз зраблю яшчэ адну 
спробу. Але ўжо з «новымі» 
нагамі. Той выпадак, калі не 
было б шчасця, ды няшчасце 
дапамагло. Я вельмі доўга па-
кутавала на ступні, якія не да-
валі хутка бегчы. Калі набірала 
вялікі трэніровачны аб’ём, то 
яны апухалі і пачыналі балець. І 
вось, калі зразумела, што ніякае 
МНС або «Дынама» нікуды мяне 
не выкліча, настаў час заняцца 
здароўем і нарэшце зрабіць 
аперацыю, на якую не магла 
вырашыцца шэсць гадоў.

Аперацыя была ў кастрыч-
ніку. Два  месяцы ляжала 

пластом, таму што ў абедзвюх 
нагах стаялі спіцы. Дактары 
сказалі, што я не змагу бегаць 
каля паўгода, але ўжо на трэці 
месяц нацягнула красоўкі і ад-
правілася на трэніроўку.

— Гэта вялікая рызыка — не 
толькі хутка адаптавацца 
пасля няпростай аперацыі, але 
яшчэ і паспець набраць лепшую 
форму і трапіць на Алімпіяду. 

Дый яшчэ і на дэбютную для 
цябе марафонскую дыстан-
цыю.

— Спорт вялікіх дасягненняў 
менавіта такі — ахвярны і рызы-
коўны. Калі здароўе мне дазва-
ляе, то чаму б і не выкарыстаць 
шанец? Бо я потым буду пра гэта 
шкадаваць.

Дзякуючы таму, што мы ўва-
ходзім у «Свабоднае аб'яднанне 
спартсменаў», з’явілася магчы-
масць рыхтавацца да сезону ў 
Кеніі, у сярэднегор'і. Таму што 
зімой у Мінску бегаць немаг-
чыма. Тым больш, год таму мы 
ўжо выпрабавалі гэтае месца, і 
кенійскі збор «зайшоў» вельмі 
нядрэнна. Зноў жа, шкада, што 
не ўдалося праверыць тыя на-
працоўкі на спаборніцтвах.

17 студзеня паляцелі ў Кенію, 
і менавіта тут адбыліся мае пер-
шыя трэніроўкі пасля аперацыі. 
Пачала з 20 хвілін, потым 30, а 
праз два тыдні прабегла ўжо 24 
кіламетры. Ну, а цяпер, зразуме-
ла, ужо працую па поўнай. Мая 
задача — быць у добрай форме 
16 траўня, калі адбудзецца ма-
рафон у Капенгагене.

— Яго не адменяць?
— Пра гэта мы даведаемся 

ўжо бліжэй да траўня, але мой 
менеджар і арганізатары пішу-
ць, што ён будзе. Іншая справа, 
што ў цяперашняй сітуацыі ніх-
то не аплачвае дарогу і гатэль. 
Раней, вядома, усё было па-ін-
шаму, кампенсаваліся выдаткі, 
а спартсмены добрага ўзроўню 
атрымлівалі яшчэ і за прыезд.

— Зараз знайсці марафон — 
наогул вялікая ўдача.

— Гэта праўда. Хоць усё ж 
некалькі ўжо паспелі прайсці. 
І спартсмены, якія не маюць 
алімпійскіх ліцэнзій, гатовыя 
адправіцца ў любую кропку 
зямлі, каб толькі атрымаць ша-
нец паехаць у Токіа.

— Траса ў гэтым выпадку 
мае значэнне?

— Безумоўна, і на гэта гля-
дзяць у першую чаргу. Напры-
клад, я бегла ў Гуанчжоу, і там 

літаральна мост на мосце — 
прама скажам, не самы лепшы 
варыянт для бегу на вынік. 
Добрыя трасы тыя, якія роўныя. 
Напрыклад, у Берліне. Або ў 
Лондане, у Ратэрдаме, у Ва-
ленсіі. А ў Мінску, напрыклад, 
яна гарыстая і складаная, там 
на рэкорд у паўмарафоне не 
прабяжыш.

— Напэўна, добра быць на 
такім працяглым горным збо-
ры разам з мужам і трэнерам 
у адной асобе. Інакш можна 
было б проста загнуцца ад 
адзіноты і нагрузак.

— Ды я ўжо загінаюся (смя-
ецца). Вельмі хачу дадому, а там 
перш за ўсё паесці нармальнай 
ежы. Але мы сюды прыехалі для 
таго, каб працаваць, таму трэба 
трываць.

Мяне часта пытаюць пасля 
вяртання з паўднёвых збораў: 
«Ну, як вы там адпачылі?» Але 
гэта, як правіла, робяць толькі 
тыя, хто далёкі ад спорту. Пра-
фесіяналы разумеюць, што гэта 
ворыва, дзве трэніроўкі ў дзень 
і 200 набеганых кіламетраў у 
тыдзень.

Я бачу толькі трасу, стадыён, 
красоўкі, ежу, душ і ложак. І так 
па коле кожны дзень. Нават 
няма сіл і жадання кудысьці 
выйсці. Хаця і пайсці тут аса-
бліва няма куды. Мы жывём у 
вёсцы. Проста тут цёпла і эфект 
вышыні — тое, што трэба для 
атрымання добрага выніку на 
раўніне.

— У дадатак ты яшчэ і ў 
Мецы бегу, бо кенійцы лічацца 
аднымі з лепшых стаераў пла-
неты. Дарэчы, чаму?

— Тут шмат фактараў. Па-пер-
шае, правільныя дзеці — яны не 
ведаюць прысмакаў і іншага 
харчовага смецця, таму ў іх 
прыгожыя зубы і добры целас-
клад. Гэта не ўкормленыя і сы-
тыя еўрапейцы, яны наадварот 
галодныя і звонкія, як струна.

Яны небагатыя і радуюцца 
дробязям. Дзеці гуляюць у ней-
кія найпростыя гульні, катаюць 
па пясчаных дарожках кола і 
вішчаць ад захаплення. Узровень 
дабрабыту? Ну, глядзі, да нас 
праз дзень прыходзіць праць 
жанчына. Нас пяцёра. Яна працуе 
паўдня, атрымлівае два долары, і 
гэта лічыцца нармальнай платай.

Хоць прадукты тут не сказаць 
каб занадта танныя. Мяса, сыр, 
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Калі напісала пра 
сваё звальненне, 
то гэты крык 
душы сабраў 
больш за 16 тысяч 
лайкаў і нейкую 
неверагодную 
колькасць 
каментароў — 
сонечных і добрых 
слоў. Мне палягчэла 
імгненна, і я 
перастала адчуваць 
сябе самотнай  
і няшчаснай

сметанковае масла каштуюць 
столькі ж, колькі ў нас. Таму 
мясцовыя, хутчэй, траваедныя. 
Гародніна, садавіна, рыс, мука 
з вадой — з гэтага складаецца 
іх штодзённы рацыён.

— Стаер без мяса абысціся 
можа?

— Я не ўяўляю, як гэта маг-
чыма. У нас вялікія нагрузкі 
на трэніроўках, і запасы бялку 
трэба бесперапынна папаўняць. 
Інакш будзеш проста знішчаць 
свае мышцы. Для нас мяса — як 
бензін для машыны.

Напэўна, сярод нас ёсць і ве-
гетарыянцы. Але для гэтага ў ар-
ганізме павінен прысутнічаць 
пэўны гармон — я неяк пра гэта 
чытала. Тады можна абысціся 
без мяса. А наогул мне здаец-
ца, што вегетарыянства — гэта 
хутчэй мода, чым сапраўдная 
патрэба людзей.

Можна, вядома, доўга распа-
вядаць пра свой рацыён харча-
вання, але калі ідзе падрыхтоўка 
да марафону і перамолваюцца 
вялікія нагрузкі, то ўсё згарае, як 
у топцы паравоза. Многія нават 
дзівяцца, што, пры ўсёй сваёй 
далікатнай канстытуцыі, я ем 
даволі шмат. Арганізм патрабуе. 
За час прафесійнай кар’еры ён 
ужо сам табе падказвае, што яму 
трэба ў першую чаргу.

Але зразумела, што перад 
доўгім бегам табе ялавічына ці 
курыца не патрэбныя. Ем кашу, 
а падчас бегу — вугляводныя 
батончыкі або гелі.

— Як пераадольваеш вышыню?
— Трываю. Тут недахоп кісла-

роду і бегчы рэальна цяжка. Але 
я ведаю, што ва ўмовах кісла-
роднага галадання арганізм 
выпрацоўвае вялікую колькасць 
крывяных цельцаў, якія дапама-
гаюць. Пры сходзе на раўніну 
гэта дасць перавагу бегунам, 
якія рыхтаваліся ў гарах. Але 
для гэтага ім трэба памучыцца. 
Эфект будзе, і ён ужо ёсць, га-
лоўнае — не перабраць.

Калі ўпершыню паехала ў 
Кенію, то была гатовая вельмі 
добра. Але настолькі ж цяжка 
мне было там... Толькі праз 
месяц змагла асвоіцца і пачаць 
нармальна трэніравацца.

Цяпер жа прыехала абса-
лютна разабраная, таму што 
не трэніравалася каля чатырох 
месяцаў. Было рэальна страшна 
пасля аперацыі. Нібыта развалі-
на. Але самае дзіўнае, што пры 
ўсім гэтым адчуваю сябе значна 
лепш, чым у мінулым годзе. 
Можа, адпачынак даў сваё, можа, 
ёсць вялікае жаданне даказаць, 
што я не здалася. Дакладна не 
ведаю, але працую плённа.

— У чым ты змянілася?
— Стала больш цвёрдай. Ця-

пер не плыву па плыні, а спад-
зяюся толькі на сябе. Напэўна, 
штосьці падобнае адчуваюць 
мясцовыя хлопцы-спартсмены, 
якія са скуры вылузваюцца, 
толькі каб вырвацца з галечы.

— Дарэчы, з імі можна раз-
ам трэніравацца?

— У нас ёсць свой план, але 
пры жаданні можна далучыцца. 
Тут працуе шмат розных груп, 
лёгкая атлетыка ў Кеніі выдатна 
развітая, у прыватнасці, стаер-
скі бег.

Праўда, калі назіраем за іх 
працай, нам здаецца, што ней-
кай строгай сістэмы ў іх няма. 
Яны трохі шалёныя: усталі — і 
да перамогі. Вечарам бягуць рас-

слаблена, аднаўляючыся пасля 
ранішняй трэніроўкі. А на ёй ва-
ляць проста са страшнай сілай.

Аднак мне здаецца, што ме-
тодыкі для таго і прыдуманыя, 
каб мэтанакіравана працаваць 
над павышэннем выніку, а не 
проста выходзіць на дарожку 
і «паміраць». Зрэшты, цалкам 
магчыма, гэта і ёсць іх методы-
ка. Пры такой колькасці бегуноў 
можна ахвяраваць здароўем 
сотні-другой, каб вызначыць 
з іх пару самых устойлівых і 
несмяротных, якія пяройдуць 
на наступны ўзровень. А вось 
мне маім здароўем чамусьці 
рызыкаваць не хочацца.

— Твой псіхалагічны стан 
цяпер?

— Добры. Удалечыні ад дома, 
думаю, расслабляецца любы 
беларус — няма гэтай цяж-
кай атмасферы, у якой кожная 
наступная навіна аказваецца 
горш за папярэднюю. Там вы-
працоўваецца нейкая апатыя 
да ўсяго таго, што адбываецца 
— яшчэ і таму, што адчуваеш 
сваё бяссілле і немагчымасць 
нешта змяніць.

А тут усё іншае, і, акрамя таго, 
я цалкам сканцэнтраваная на 
падрыхтоўцы да травеньскага 
марафону. Зразумела, што я за 
ўсім сачу ў інтэрнэце, але тут усё 
ж лягчэй перажываць, чым дома.

— За гэты час ты паспела 
арганізаваць сваю школу бегу…

— Так. Заклапацілася гэтым 
пытаннем, тым больш, што і час 
быў, дый займацца чымсьці трэ-
ба. Ігар жа таксама звольнены, і 
мы, атрымліваецца, два беспра-
цоўныя-дармаеды. Іншая спра-
ва, што ўкамплектаваць школу 
да канца пакуль не ўдалося, бо 
прыйшоў час ехаць у Кенію. А 
да гэтага ў нас былі групавыя 
заняткі тры разы на тыдзень.

На самой справе, даўно ма-
рыла пра сваю школу, але ча-
мусьці саромелася пра гэта 
казаць. Дый калі займаешся 
спортам, то большай часткай 
засяроджаны толькі на сабе. А 
цяпер жыццё само падштурх-
нула. Паспрабавала — і мне 
спадабалася. Здаецца, няблага 
атрымліваецца.

Нават цяпер, калі я за тысячы 
кіламетраў ад сваіх бегуноў, 
нашы трэніроўкі працягваюц-
ца. Людзі працуюць па маіх 
планах. Мяне гэта, шчыра ка-
жучы, здзівіла. Думала, паеду — і 
ўсё разваліцца. А вось не. Мы 
пастаянна на сувязі з хлопцамі 
і дзяўчатамі, і я бачу, як няўхіль-
на яны выконваюць зададзеныя 
аб’ёмы.

— У дадатак да ўсяго ты 
яшчэ стала блогерам.

— Зноў жа — жыццё кру-
та змяніла мяне за апошнія 
паўгода. Раней я думала, што 
Іnstagram і ўсялякія там блогі 
— гэта не для мяне. А потым 
вырашыла, што трэба распавя-
даць пра сябе і любімы від спор-
ту больш. Затым стала цікава 
даследаваць і тую краіну, у якой 
знаходжуся. Яе прыроду, людзей, 
іх звычкі і лад жыцця. Мяркуючы 
па водгуках маіх падпісчыкаў, ім 
гэта падабаецца, і яны просяць 
яшчэ. Шмат каму цікавае жыццё 
прафесійнага спартсмена. Тое, 
як мы трэніруемся і чым напоў-
нены наш дзень.

Заўважыла: калі звычайны 
чалавек уваходзіць у курс на-
шай працы, разумее, якая яна 

цяжкая, то пачынае ставіцца 
з вялікай павагай да прафесіі 
спартсмена. Хоць марафонцам 
грэх скардзіцца на тое, што 
заўзятар ім не суперажывае. Як, 
напрыклад, гэта часта бывае з 
хакеістамі і футбалістамі. Усе 
разумеюць, што дыстанцыю ў 
42 кіламетры ў прынцыпе цяжка 
прабегчы. Не кажучы ўжо пра 
нейкі добры тэмп.

Часта на трэніроўках трэба 
пераадольваць сябе, і людзям 
цікава, як ты прымушаеш сябе 
гэта рабіць, якую матывацыю 
выбіраеш. Мне здаецца, я ўжо 
знаходжу кантакт не толькі са 
сваімі вучнямі ў школе бегу, але 
і з падпісантамі свайго Інста-
грама. Разумею, што ім трэба 
і чым магу быць ім карысная.

— Шмат каго ўразіла твая 
гісторыя пасля марафону на 

чэмпіянаце свету ў Досе. Без 
слёз на гэта нельга было ні 
глядзець, ні чытаць…

— Я заўсёды любіла ў школе і 
літаратуру, і сачыненні.

— Уяўляю, бяжыш ты ў той 
жудаснай спякоце і вільгот-
насці і думаеш, як потым 
выкладзеш гэта ўсё для заўзя-
тараў у сацсеткі…

— На самой справе, такіх 
думак, канешне, не было. Я 
была ўпэўненая, што гэта мой 
апошні бег у жыцці і да фінішу 
дакладна не дабяруся, памру 
ад знясілення дзесьці на трасе. 
Было такое адчуванне, што ты 
бяжыш у гарачай і вільготнай 
лазні. І калі з апарні можна 
выйсці ў любы момант, калі 
арганізм запатрабуе адпачынку, 
то там зрабіць гэта было нельга. 
На тым катарскім марафоне быў 

самы масавы сход спартсменаў 
з дыстанцыі за ўсю гісторыю 
сусветных першынстваў. Под-
звігам было проста дабегчы да 
фінішу.

Мне потым казалі заўзятары, 
што яны не маглі глядзець на 
гэты забег без уздрыгу, таму 
што ўсе пакуты былі напісаны 
на тварах марафонцаў. І ў мяне 
так часта потым пыталіся пра 
эмоцыі, якія тады адчула, што 
я вырашыла пра гэта напісаць. 
І сапраўды, пасля гэтага стала 
лягчэй. Хоць, напэўна, хтосьці 
падумаў, што я захацела злавіць 
хайп і пазмагацца за лайкі. Не, 
навошта? Я ўжо сапраўды не 
лічу сваіх падпісчыкаў і нават 
паняцця не маю, колькі іх цяпер.

— Кола сяброў у цябе, напэў-
на, таксама памянялася.

— Ну так, некаторых людзей 
я ўбачыла зусім з іншага боку. Я 
нікога не асуджаю, кожны сам 
абірае тое, што яму бліжэй у 
жыцці. Але так здарылася, што 
з кімсьці я спыніла зносіны, 
хтосьці сам перастаў вітацца. 
Ну, і нармальна, я проста зразу-
мела, што мне з імі не па дарозе.

Я заўсёды імкнулася дагадзіць 
усім навакольным, нікога не ха-
целася крыўдзіць, а цяпер разу-
мею, што, калі чагосьці не хочаш, 
— трэба проста казаць «не». А не 
пакутаваць праз тое, што гэта 
камусьці можа не спадабацца.

— Прызнайся, ці моцна да-
памагае на трэніроўках ад-
чуванне, што ў цябе цяпер 
з’явілася армія сапраўдных 
заўзятараў?

— Гэта рэальна дадае сіл. Я 
ж казала, што прыехала раза-
браная, але ўцягнулася ў працу 
значна лягчэй, чым думала. І 
атрыманы эмацыйны ўздым 
нікуды не падзеўся.

Калі напісала пра сваё зваль-
ненне, то гэты крык душы сабраў 
больш за 16 тысяч лайкаў і ней-
кую неверагодную колькасць 
каментароў — сонечных і добрых 
слоў. Мне палягчэла імгненна, і я 
перастала адчуваць сябе самот-
най і няшчаснай. Напісала адказ 
і адзначыла, што не было аніво-
днага негатыўнага каментара.

Потым, праўда, яны з’явіліся. 
Як водзіцца, з закрытых акаўн-
таў. Ну, гэта ідэолагі якія-не-
будзь. Яны, як заўсёды, ў хвасце 
падзей (смяецца).

змогуць пазбавіць мяне спорту»
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Не паспелі азірнуцца. Віды 
Рыгор ТРАФІМЕНКАЎ

Яшчэ дзясятак-другі гадоў 
таму гэтыя віды спорту 
мы згадвалі ў кантэксце 
адчувальных медальных 
перспектыў. Хай не залатых, 
але дакладна срэбраных 
і бронзавых. Хай не 
алімпійскіх, але звязаных 
з чэмпіянатамі свету і 
Еўропы. Аднак прайшоў час, 
і ўсё змянілася. Як кажуць, 
няма таго, што раньш было. 
І там, дзе раней імёны 
беларускіх спартсменаў 
грымелі на топ-турнірах, 
зараз дзе-нідзе ў нас не 
засталося нават атлетаў, якія 
здолелі б здабыць пуцёўку 
на гэтыя старты. То-бок 
проста ў іх паўдзельнічаць.

Пра прычыны глыбока раз-
важаць не будзем: у кож-
най спартыўнай епархіі 
яны свае. Тут і цяпер — 

толькі канстатацыя. «Новы Час» 
узгадвае віды спорту, якія фак-
тычна страціла Беларусь, якія 
прыйшлі ў глыбокі, сістэмны і 
маркотны заняпад. Магчыма, 
нават ужо і незваротны.

Лыжныя гонкі:
пасля Далідовіча — нікога

Канешне, будзе крывадуш-
шам сцвярджаць, быццам бе-
ларусы здаўна мелі шматлікія 
поспехі ў лыжах. Далёка не. 
Нават самыя лепшыя з айчын-
ных лыжнікаў у савецкія часы 
сутыкаліся з вялікімі цяжкас-
цямі, спрабуючы трапіць у збор-
ную Саюза. Напрыклад, Віктар 
Камоцкі, які лічыўся наймац-
нейшым у нашай рэспубліцы, 
упершыню адабраўся на Гульні 
ўжо пасля распаду СССР — і па-
ехаў у Лілехамер-1994.

Тым не менш, зоркавым наш-
чадкам савецкай спадчыны стаў 
Сяргей Далідовіч, сяміразовы 
(!) ўдзельнік Алімпіяд. Дзяка-
ваць за ўласнае станаўленне ён 
павінен яшчэ той — зноў жа, са-
вецкай — школе. А як інакш, калі 
Сяргей Мікалаевіч дэбютаваў на 
этапах Кубка свету ў 1993 годзе?

Скажам шчыра, што густы 
дождж з медалёў на міжна-
родных турнірах на аршанца 
Далідовіча не праліўся. І ўсё ж, 
калі надыходзіў час сусветных 
форумаў альбо Алімпіяд, бела-
рус амаль заўсёды добра пачу-
ваўся і быў у найлепшай форме. 
За 25 год прафесійнай кар'еры 
Сяргей шэсць разоў трапляў на 
п'едэстал, аднойчы — на най-
вышэйшую яго ступень.

Памятаем, што вельмі блізкі 
наш ветэран быў і да алім-
пійскай узнагароды. На Гуль-
нях-2014 у Сочы ён фінішаваў 
пятым у марафоне свабодным 
стылем. Прычым гэтая гісторыя 
мела працяг. Праз нейкі час 
расійскі спорт падвергся ўедлі-
вым міжнародным расследа-
ванням з нагоды выкарыстання 
допінгу, і ўладальнікі золата і 
срэбра Аляксандр Лягкоў і Мак-
сім Вылегжанін пазбавіліся 
медалёў. Такім чынам, Дылі-

довіч аўтаматычна падняўся 
на две пазіцыі і ўжо, здавалася, 
прымяраў неспадзяваную брон-
зу. Але не: спартыўны арбітраж 
у Лазане (CAS) адмяніў пастано-
вы Міжнароднага алімпійскага 
камітэта (МАК) — і ўзнагароды 
расіянам вярнулі.

Дзеля праўды адзначым, што 
і акрамя Далідовіча раз-пораз 
беларускія лыжнікі ўздымаліся 
на вяршыню. І тут адразу ўзгад-
ваецца, безумоўна, прозвішча 
Леаніда Карняенкі. У лютым 
2007 года мала каму вядомы 
19-гадовы беларус сенсацыйна 
стаў срэбраным прызёрам чэм-
піянату свету ў інтэрвальным 
старце на 15 кіламетраў.

Да таго ж, калі дзеючым 
спартсменам быў марафонец 
Аляксей Іваноў, а Міхаіл Сямё-
наў — маладзейшым і больш 
здольным за сябе сённяшняга, у 
мужчын-беларусаў была небла-
гая эстафета. Не заўсёды ў гэтай 
дысцыпліне мы займалі высокія 
месцы, але ж, прынамсі, не было 
праблем сфармаваць чацвёрку 
на адказныя гонкі. Пры гэтым 
камплектавалі квартэт выклю-
чна тутэйшымі выхаванцамі.

І што ж мы бачым зараз? Да 
якіх нізін абрынуліся беларускія 
лыжы з той пары?

Дастаткова сказаць, што сён-
ня наша нацыянальная каманда 
амаль напалову складаецца з 
лыжнікаў, незапатрабаваных 
у Расіі. Лічыце: Настасся Кіры-
лава, Юлія Ціханава, Паліна 
Сераносава. Некалькі год таму 
прадстаўлялі краіну таксама 
ўраджэнцы Расіі Міхаіл Куклін 
і Настасся Майнгардт. Іншы бок 
медаля: магілеўчанка Валянціна 
Камінская ўжо нейкі час высту-
пае за Украіну.

Атрымліваецца, што сваіх 
годных спартсменаў выгада ваць 
не можам — дык запазычым у 
суседняй Расіі. Адчуванне сюру 
павялічваецца, калі возьмем у 
фокус адну падрабязнасць: па-
саду галоўнага трэнера лыжнай 
зборнай займаюць наадварот 
спрэс беларускія спецыялісты. 
Якія б гаротныя вынікі ні былі, 
на чале каманды адно аднаго 
змяняюць Віктар Камоцкі і Іван 
Лістапад. Менавіта яны разам са 

старшынёй Беларускага лыжнага 
саюза (БЛС) Андрэем Кавален-
кам вельмі заахвочана ставяцца 
да запрашэння расійскіх кадраў.

І хай бы тыя сапраўды ўз-
мацнялі нашу зборную. Але ж 
не: акрамя Кірылавай, ніхто не 
дэманструе патрэбнага ўзроўню 
(калі лічыць за яго месцы хаця б 
у топ-30 на этапах Кубка свету). 
Вы здзівіцеся, аднак нават у тым 
жа сноўбордзе, дзе ў Беларусі 
няма аніякіх алімпійскіх пер-
спектыў, каманду ўзначальваў 
канадскі спецыяліст. Чаму б 
не выкарыстаць аналагічную 
практыку ў лыжах у цяперашніх 
амаль безнадзейных абставінах?

Спартыўная 
гімнастыка: таксама 
імпартазамяшчэнне

Віталь Шчэрба, Іван Іванкоў, 
Святлана Багінская — гэтыя імё-
ны выдатна знаёмыя заўзятарам 
не толькі сталага веку, але і тым, 
хто пачаў цікавіцца найбуйней-
шымі спаборніцтвамі на пачатку 
незалежнасці. Першы — самы 
тытулаваны гімнаст, які нарад-
зіўся ў нашай краіне. Пералік 
яго дасягненняў можа заняць 
некалькі абзацаў, таму ўзгадаем 
асноўныя: шасціразовы алімпій-
скі чэмпіён, 14-разовы чэмпіён 
свету, 10-разовы — Еўропы.

Маецца ў спісе трафеяў алім-
пійскае золата і ў Багінскай 
— аднафаміліцы легендарнай 
пратэстоўкі Ніны. У адрознен-
не, на жаль, ад Іванкова. Іван 
неаднарозава вяртаўся з меда-
лямі з сусветных першынстваў, 
прычым двойчы станавіўся 
лепшым у найбольш прэстыж-
най дысцыпліне — мнагабор-
стве. Але фатальным чынам яму 

не шанцавала на галоўных стар-
тах чатырохгоддзя, дзе лепшы 
вынік — толькі чацвёртае месца.

Як бы там ні было, з пазі-
цый сённяшняга дня нават той 
«драўляны» медаль успрымаец-
ца як нябесная манна. Тыя по-
спехі настолькі параслі быллём, 
што нацыянальная федэрацыя 
не заікаецца аб тым, каб ставіць 
адпаведныя мэты зараз. Зараз 
за шчасце атрымаць права на 
ўдзел у бліжэйшых Гульнях. Калі 
на пачатку 1990-х асобна муж-
чынская зборная на Алімпіядзе 
налічвала шэсць-сем чалавек, то 
цяпер бачыцца неверагодным 
варыянт, пры якім нашыя гім-
насты дамагліся бы дадзенага 
спісу цалкам — маецца на ўвазе, 
з улікам жанчын.

Да старту Токіа-2021 менш за 
чатыры месяцы, і пакуль белару-
сы заваявалі толькі дзве ліцэнзіі. 
Яны імянныя, калі гаворка пра 
індывідуальныя віды, а не ка-
мандны выступ (магчымасцей 
трапіць поўным складам няма 
— цягнік сышоў). Калі нічога 
не зменіцца, а да таго ідзе, то ў 
сталіцу Японіі будуць збірацца 
Настасся Алістратава і Андрэй 
Ліхавіцкі. Зрэшты, застаецца 
сцэнар, што да іх далучыцца 
Ягор Шарамкоў.

Падкрэслім, што спартыўную 
гімнастыку таксама не абміну-
ла практыка натуралізацыі. 
Праўда, у дадзеным выпадку 
яна мела не ўсходні вектар, а 
супрацьлеглы.  Алаінэ Сью Кван 
і Кайлі Дзіксан — так звалі новых 
юных беларусачак, якія ў 2015 
годзе, на момант прыняцця 
нашага грамадзянства, яшчэ не 
былі паўналетнімі. Выступілі 
на адным чэмпіянаце свету, на 
Алімпіяду не трапілі — і хутка 
наогул зніклі. Напэўна, вярнуліся 
на радзіму — у ЗША.

Фехтаванне:
выпаленая зямля

Поспехі айчынных майстроў 
рапіры, шаблі і шпагі не патра-
буюць разгорнутага расповеду. 
Дастаткова зазірнуць у спіс 
алімпійскіх прызёраў, якія на-
радзіліся на нашай зямлі, за ўсю 
гісторыю. Відавочна, іх зашмат. 
У савецкі час фехтаванне было 
амаль што візітнай карткай 
БССР, дзе бесперабойна рыхта-
валіся кадры для саюзнай збор-
най. І не проста, канешне, рых-
таваліся, а ва ўвесь голас заўялялі 
пра сябе на кантынентальнай і 
планетарнай прасторы. Здарала-
ся, што рэспубліку ў аб'яднанай 
савецкай дэлегацыі на Гульнях 
прадстаўлялі толькі лёгкаатлеты 
ды фехтавальшчыкі. Прынамсі, 
так было ў Мельбурне-1956.

Не ўсе яны былі родам з Бе-
ларусі. У той час куды толькі ні 
заносіла мужчын, якія праходзілі 
вайсковую службу. Напрыклад, 
Аляксей Ніканчыкаў, срэбраны 
медаліст Мехіка-1968, з'явіўся 
на свет у Магаданскай вобласці. 
Мабыць, не сутыкнуўся б зусім са 
спортам, які потым яму прынёс 
вядомасць, калі б не апынуўся 
ў тагачасным Мінску. Некато-
рыя пачыналі фехтаваць тут 
выпадкова, але былі і тыя, хто 
наўмысна вырашаў пакі нуць 
Расію дзеля прывабных мінскіх 
перспектыў.

Карацей кажучы, гісторыя 
памятае мноства залатых імён. 

Сяргей Далідовіч: сяміразовы ўдзельнік Алімпіяд 

Віктар Сідзяк:  
«мушкецёр» без паслядоўнікаў
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Cвятлана Багінская: чэмпіёнка з мінулага
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Самыя-самыя — Аляксандр Ра-
манькоў, Віктар Сідзяк, Мікалай 
Алёхін, Алена Бялова, Ірына 
Ушакова, Алена Новікава, Тацця-
на Самусенка, Таццяна Пятрэн-
ка. Гэта выключна ўладальнікі 
медалёў Алімпіяд, а між іншым, 
былі і Герман з Ларысай Бокун. 
Словам, можна працягваць…

Распад вялізнай дзяржавы 
адразу негатыўна не паўплы-
ваў на становішча беларускага 
фехтавання. Яно карысталася 
дастатковай увагай з боку ўлад 
і кіраўніцтва галіны. Хіба што 
акцэнт крыху змясціўся — з 
таго гледзішча, што найболь-
шую за астатніх папулярнасць 
набыла шабля. Мужчынская 
зборная па гэтым відзе зброі 
была нязменным удзельнікам 
Алімпіяд, не кажучы пра менш 
статусныя турніры. Ды што там 
казаць пра 1990-2000-я, калі 
яшчэ на чэмпіянаце свету 2011 
года нашы фехтавальшчыкі са-
ступілі толькі ў фінале, у выніку 
чаго засталіся са срэбрам. Аднак 
далей — быццам адрэзала.

Кваліфікацыйны перыяд для 
атрымання ліцэнзій у алімпійскі 
Токіа пакуль не завяршыўся, але 
ўсё рухаецца да беспрэцэдэнт-
най непрыемнасці: упершыню 
ў гісторыі незалежнай Беларусі 
нікога з шаблістаў (рапірыстаў 
і шпажыстаў нават не чапаем) 
не будзе на асноўным старце 
чатырохгоддзя. Пасля таго, як 
пакінуў дарожку Дзмітрый Лап-
кес, нейкі час цягнуў каманду 
Аляксандр Буйкевіч. Менавіта 
ён у адзіноце лятаў у Рыа-2016, 
дзе спыніў барацьбу на стадыі 
1/8 фінала. А неўзабаве вы-
рашыў перайсці на трэнерскую 
працу. Хто замест? Рытарычнае 
пытанне.

Веласпорт: кадры  
не вырашаюць нічога

Падобнае становішча і ў ве-
ласпорце. У тым сэнсе, што 
зусім нядаўна ён меў рэпута-
цыю дабрабытнай гаспадаркі. 
А цяпер — наадварот.

Прычым тут у першую чар-
гу гаворка ідзе пра шашэйны 
варыянт, бо адзінкавыя атлеты 
на трэку, якія не дазваляюць 
націснуць на кнопку SOS, усё 
ж ёсць. Варта ўзгадаць Яўгена 
Каралька, які двойчы святкаваў 
поспех на чэмпіянатах свету — у 
тым ліку ў мінулым годзе, хай 
і не ў алімпійскай дысцыпліне 
— скрэтчы.

А вось сітуацыя на шашы 
выклікае сапраўдную трывогу. 
Звычайнай справай на пачат-
ку стагоддзя і яшчэ ў першай 
палове 2010-х з'яўлялася тое, 
калі тры-чатыры беларускія 
гоншчыкі ўдзельнічалі ў най-
больш рэйтынгавых гонках 
накшталт «Тур дэ Франс», «Джы-
ра» ці «Вуэльты». Больш за тое, 
некаторыя заставаліся па-за 
старт-лістамі сваіх калекты-
ваў. Аляксандр Усаў, Аляксандр 
Кучынскі, Браніслаў Самойлаў, 
Андрэй Куніцкі, Ілья Кашавы, 
Яўген Гутаровіч, Канстанцін Сіў-
цоў, Васіль Кірыенка… Іншымі 
словамі, нават існаваў выбар, 
калі трэнерскаму штабу зборнай 
даводзілася рыхта ваць заяўку 
на чэмпіянат свету. Безумоўна, 
месца Кірыенкі на інтэрваль-
ную гонку не аспрэчвалася, а 
роўна і Гутаровіча, які станавіўся 

лепшым на этапе «Вуэльты», — 
на масавы старт. А калі зазірнуць 
у больш далёкае мінулае, дзе 
ў промнях славы гучалі імёны 
Уладзіміра Камінскага, Алега 
Логвіна, Барыса Ісаева, Ігара 
Сумнікава, то за сённяшні заня-
пад стане яшчэ больш сорамна.

Карацей, не маючы належных 
умоў для развіцця высакаклас-
ных раварыстаў, Беларусь так 
ці інакш валодала дастатковай 
іх кольцасцю. Не дзіўна, што і 
гучныя перамогі здараліся. Так, 
Кірыенка ў 2015 годзе выйграў 
планетарнае золата, апроч чаго 
ва ўлюблёнай дысцыпліне ў 
іншыя гады двойчы трапляў на 
п'едэстал.

А зараз… Васіль, як і ўсе 
вышэй згаданыя, завяршыў 
кар'еру. У выніку сярод айчын-
ных раварыстаў, якія маюць 
кантракт з клубам Сусветнага 
тура (да яго адносіцца эліта з 20 
каманд), застаўся толькі Аляк-
сандр Рабушэнка, прадстаўнік 

«Эмірэйтс». Нельга выключаць, 
што яго прозвішча шырокаму 
колу недастаткова знаёмае. 
Нездарма: вялікіх дасягненняў 
у мінчаніна няма. У дадатак 
Рабушэнка ўжо ў маладым для 
гэтага віду спорту 25-гадовым 
узросце вельмі пакутуе з-за 
розных траўм.

Рэзюмэ: літаральна за не-
калькі год шашэйны веласпорт 
аказаўся ў спісе адсталых. Не 
вырашае ніякім чынам пра-
блему і існаванне велаклу-
ба «Мінск». Ён функцыянуе з 
2013-га і за восем год не здо-
леў падрыхтаваць аніводнага 
гоншчыка ўзроўню Сусветнага 
тура. Не ўваходзіць сюды і Ра-
бушэнка, які з юнацкіх часоў 
трэніраваўся ў школах Італіі і 
Сан-Марына. Дарэчы, у снежні 
было абвешчана пра стварэнне 
яшчэ аднаго кантынентальнага 
калектыва — «БелАЗ», дзе паса-
ду спартыўнага дырэктара за-
няў былы хэдлайнер Кірыенка.

Рэальнасць парадаксальная: 
«Мінску» не хапала ўласных 
выхаванцаў для максімальнай 
камплектацыі — і ён запрашаў 
раварыстаў з Расіі. Што ж будзе 
зараз, калі ў яго на ўнутранай 
арэне нарадзіўся канкурэнт? 
Чарговы раз падкрэслім: усе 
больш-менш годныя беларусы 
і раней мелі дастатковую прак-
тыку — іншаземцы не займалі 
іх месцы, а проста дапаўнялі 
склад, які ў адваротным выпад-
ку быў бы няпоўным. Адкуль 
цяпер знойдуцца кадры для 
«БелАЗа» і ці не на паветра пой-
дуць укладзеныя сродкі?

Пакуль падаецца, менавіта 
так. Бо ў Токіа на шашы краіна 
мае права дэлегаваць усяго 
аднаго ўдзельніка. Апошні раз 
такое здаралася ў Афінах-2004. 
17 гадоў таму…

Настольны тэніс:  
хто замест Самсонава?

Майстры малой ракеткі і пра 
тое могуць толькі марыць. У іх 
няма нічога — то-бок аніводнай 
алімпійскай ліцэнзіі. Безумоў-
на, наперадзе яшчэ ёсць так зва-
ная еўрапейская кваліфікацыя 
ў партугальскім Гімарайншы, 
дзе Уладзімір Самсонаў і яго 
партнёры па нацыянальнай 
зборнай могуць скарыстацца 
апошняй магчымасцю. Зрэшты, 
веры ў гэта няма.

Дадзеныя акалічнасці ста-
вяць настольны тэніс ў адзін 
шэраг з фехтаваннем. Пераваж-
на сіламі і стараннем нашага 
славутага ветэрана (Самсонаву 
ўжо 44) айчынныя заўзятары 
заўсёды мелі ўласны інтарэс да 
спаборніцтваў па пінг-понгу. 
Уладзімір дэбютаваў на Гульнях 
у Атланце-1996 і з тых часоў 
трымае статус лідара зборнай. 
На пачатку 2000-х ён нават 
узышоў на першую пазіцыю ў 
сусветным рэйтынгу. Тройчы 
напрыканцы мінулага стагоддзя 
вяртаўся дадому з медалямі 
чэмпіянтаў свету. Наяўнасць 
Яўгена Шчацініна дазваляла, 
да таго ж, нашым мужчынам 
заяўляцца ў парным разрадзе, 
дзе як мінімум на еўрапейскім 
узроўні — у адсутнасць вірту-
озаў-кітайцаў — ім удавалася 
зарабляць «золата».

Мінулі гады — і такого дру-
гога нумара ў камандзе няма. 
Няма Паўла Платонава, які 
нейкі час падаваў надзеі. У яго 
якасці на большасці турніраў — 
у першую чаргу на камандным 
чэмпіянаце Еўропы — выступае 
Аляксандр Ханін. Аднак не па-
вернецца язык нават параўнаць 
яго са Шчацініным, не кажучы 
пра Самсонова.

Што тычыцца Уладзіміра, то, 
на жаль, годы над ім уладныя. 
Вось і на нядаўняй міравой 
кваліфікацыі Самсонаў высту-
піць не змог. Прычына — траўма 
пляча. І калі б яго турбавала 
толькі плячо! Зараз нагадвае 
пра сябе то яно, то калені, то 
нешта іншае. Абставіны, на якія 
ніяк не паўплываеш.

Між тым, і добрае здароўе 
зусім не гарантуе тэнісісту ні-
чога. Заўзятары памятаюць 
чацвёртае месца Самсонава ў 
алімпійскім Рыа-2016, але ж і 
там ён гуляў цераз боль. Больш 
за тое, быў на той момант у 
свеце сёмым, а за пяць гадоў 

выцякла нямала вады. Глядзім на 
апошнюю рэдакцыю сусветнага 
мужчынскага табеля — і бачым: 
найлепшы з беларусаў займае 
там 28-ю пазіцыю. І крок за кро-
кам, прызнаём, усё саступае і са-
ступае. Зраўняцца з Далідовічам 
па колькасці Алімпіяд Уладзіміру 
будзе цяжка: шэсць супраць сямі.

Веславанне акадэмічнае: 
Карстэн — і пустата

Пілотныя поспехі ў гэтым 
відзе беларускага веславання 
звязаныя з імем Алены Хлоп-
цавай. У тандэме з малдаван-
кай Ларысай Паповай яна на 
маскоўскай Алімпіядзе-1980 
фінішавала першай. Так, нека-
торых моцных супернікаў з вя-
домых прычын не было: заходні 
мір байкатаваў тыя Гульні, — 
аднак клас Алена пацвярджала і 
пазней. Сведчанне чаму — брон-
завы медаль у Барселоне-1992 у 
чацвёрцы парнай.

Агульным месцам на першых 
Гульнях, куды беларусы ездзілі 
ўжо самастойнай суверэннай 
дэлегацыяй, былі пяць-шэсць 
экіпажаў, а часам — нават і 
больш. І мужчынскія, і жаночыя, 
і двойкі, і васьмёркі... Максі-
мальнай заяўка, мабыць, не 
была, хаця заваёўваць пуцёўкі 
на топ-рэгаты ўдавалася вельмі 
лёгка. Дый узнагароды былі.

Самае знакамітае імя — Каця-
рына Карстэн. На самым пачат-
ку кар'еры яна спрабавала сябе 
ў двойцы, аднак даволі рана 
вырашыла засяродзіцца на са-
мым цяжкім і, разам з тым, пр-
эстыжным класе ў «акадэмікаў» 
— адзіночцы. У Атланце-1996 і 
Сіднэі-2000 Кацярына Вялікая 
не мела сабе роўных. Срэбра 
Афінаў-2004, бронзы Барсело-
ны-1992 і Пекіна-2008, восем 
залатых медалёў з чэмпіянатаў 
свету… Карстэн на асобным эта-
пе стала сімвалам беларускага 
спорту, прыкладам для дзяцей 
з рэгіёнаў, якія маглі пабачыць: 
калі маеш талент, няма ніякіх 
перашкод, каб узысці наверх. 
Многія заўзятары мусяць так-
сама памятаць Юлію Бічык і 
Наталлю Гелах. У абедзвюх ёсць 
дзве бронзы Гульняў.

За дзесяцігоддзе ўсе змяніла-
ся і тут. І зразумела, што не 
ў лепшы бок. Спартсменаў, 
здольных супернічаць з най-
мацнейшымі «акадэмікамі» 
свету, у Беларусі больш няма. 
Адзінае, чым можа пахваліцца 
беларуская зборная, — гэта 
двойка Алены Фурман і Настассі 
Янінай. На апошнім сусветным 
першынстве дзяўчаты занялі 
шостае месца, чаго хапіла, каб 
здабыць ліцэнзію ў Токіа-2021.

Тым не менш, празмерныя 
кампліменты наўрад ці дарэч-
ныя. Не на адрас Алены і Насты, 
зразумела, а хутчэй у бок кіраўні-
цтва. Бо і такія, не самыя вялікія 
дасягненні, становяцца магчы-
мымі толькі дзякуючы ўсё той 
жа праславутай натуралізацыі. 
Яніна — расіянка, яна атрымала 
два гады таму беларускае гра-
мадзянства. Так, гэта дапамагло 
Фурман, якой аніяк не знаход-
зілася пары. Але ж тэндэнцыя…

Калі месцы айчынных ат-
летаў усё часцей займаюць 
замежныя найміты, то ці варта 
называць беларускім наш шмат-
пакутны спорт? 

спорту, якія мы страцілі

Канстанцін Сіўцоў: адзін з апошніх магікан-раварыстаў

Уладзімір Самсонаў: каму перадаць ракетку? 

Кацярына Карстэн: чалавек-эпоха сусветнага веславання 
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Колеры строгага рэжыму: 
якім футбольным 
камандам будзе не рада 
беларуская міліцыя
Аляксей АСАНОВІЧ

Успамін з натуры. 
Кастрычнік 2003-га, 
футбола ў Мiнску засталося 
на тры дні, тады яшчэ не 
«белакрылая», а проста 
зборная Беларусі гуляе з 
аўстрыякамі ў адборы да 
EURO'2004. Перад матчам 
— традыцыйныя меры 
бяспекі ад родный міліцыі 
ў выглядзе міні-нарады ля 
рамкі металашукальніка. 
Старэйшыя па званні 
праводзяць інструктаж 
малодшых: «Яшчэ раз! 
Запомніце: чырвона-бела-
чырвонае можна, бела-
чырвона-белае — нельга!..»

У 2021-м з колераадчувальна-
сцю ў супрацоўнікаў стала 
нават лепш. Пад забаро-
ну падпадаюць не толькі 

ўласна БЧБ, але і ўсё, што можа 
здалёк нагадваць «сімволіку во-
рагаў айчыны». За сцягi Японіі, 
Англii і Канады беларусы ўжо 
рэальна атрымалі суткі. А што 
будзе, калі ў недазволеныя ко-
леры раптам будуць апрануты 
шматлікія госці Беларусі па 
футбольнай лініі? Ды тыя ж 
ЧБЧшныя аўстрыйцы?..

Працы ў міліцыянераў бу-
дзе немала. Адмыслова для іх 
«Новы Час» склаў топ каманд у 
БЧБ-расфарбоўцы. Каб ужо пад-
час любога лёсавання службы 
аховы парадку ведалі, які кан-
крэтна футбол ім не патрэбны.

«Аякс» (Амстэрдам, 
Нідэрланды)

Клуб з галандскай сталіцы гу-
ляе, бадай, у самай пазнавальнай 
БЧБ-форме ў свеце. Фірмовая 
вертыкальная паласа на белай 
камізэльцы «Аякса» прыгажэе 
ўжо больш за сто гадоў. У 1911-м 
амстэрдамцы ўпершыню выйшлі 
ў топ-дывізіён Нідэрландаў. На 
той момант будучы самы тытула-
ваны клуб краіны выступаў у фор-
ме ў белую і чырвоную палоску. 
Але такія ж, адзін у адзін, колеры 
былі і ў ратэрдамскай «Спарты» — 
таварыства з куды большым аўта-
рытэтам у галандскім футболе 
на пачатку ХХ стагоддзя. «Аякс» 
вымушаны быў нешта хутка пры-
думаць: паняцця «другі камплект 
формы» проста не існавала.

А м с т э рд а м ц ы  з н а й ш л і 
геніяльны варыянт: пакінулі 
толькі адну паласу — але шы-
рокую. З той пары «бел-чы-
рвона-белых» з Амстэрдама 
ні з кім не пераблытаеш, а па 
колькасці тытулаў і «Спарту», і 

ўсіх астатніх у Нідэрландах яны 
ўжо апярэдзілі.

Дарэчы, форма «Аякса» не 
толькі гістарычная, але і сты-
лёвая. Яна часцяком трапляе ў 
розныя топы «самых-самых» 
футболак. Паводле версіі англій-
скай газеты «The Sun», майка 
«Аякса» з 70-х заняла 9-е месца 
сярод камізэлек усіх часоў, а 
паводле версіі штотыднёвіка 
«France Football» — першае!

Не будзем забываць і аб тым, 
што фанаты амстэрдамцаў — 
даволі рэзкія хлопцы, якім будзе 
дастаткова складана растлу-
мачыць, чаму сцяг іх клуба ў Бе-
ларусі ў «бане». Баявая групоўка 
ў «Аякса» не проста існуе, а 
часцяком лупіцца з усімі запар. 
Куды глядзіць галандская палі-
цыя — абсалютна незразумела.

«Спартак» (Масква, Расія)

Вельмі доўга гуляе ў белым 
і чырвоным і маскоўскі «Спар-
так». Яшчэ ў 1935-м энтузія-
сты, якія стварылі спартыўнае 
таварыства, прапанавалі гэтыя 
колеры для каманды. З той пары 
так і гуляюць: белая палоска на 
чырвоным дома, чырвоная на 
белым — у гасцях.

Калі гасцяваць давядзецца ў 
Мінску, могуць быць праблемы. 
Дарэчы, і ў гэтага клуба фана-
ты — даволі баявыя таварышы. 
Самы папулярны клуб Расіі ў 
незалежнай Беларусі афіцый-
ных матчаў яшчэ не гуляў. Але 
«ультрас» «Спартака» ўжо пры-
язджалі ў Барысаў падтрымаць 
іншую «бела-чырвоную» ка-
манду — белградскую «Црвену 
Звезду» ў гульні супраць БАТЭ.

«Штутгарт» (Германія)

Каманда са сталіцы нямецкай 
зямлі Бадэн-Вюртемберг гіста-
рычна не чужая беларускім фут-
больным аматарам. Менавіта 

ў ёй па-сапраўднаму ўзышла 
зорка Аляксандра Глеба — най-
лепшага айчыннага гульца ў 
ХХІ стагоддзі. Шэсць гадоў ён 
выходзіў на поле ў фірмовай 
штутгартскай белай майцы з чы-
рвонай паласой. Гэтыя колеры 
у швабскай каманды з 1949-га.

«Арсенал» (Лондан, 
Англія)

Яшчэ адзін клуб Глеба, дзе 
Аляксандр правёў, бадай, 
лепшыя гады кар'еры (па іроніі 
лёсу — таксама ў БЧБ). «Ка-
наніры» ўжо двойчы прыязд-
жалі ў Беларусь — абодва разы 
ў Барысаў. Аднойчы БАТЭ на-
ват удалося перайграць лон-
данцаў — 1:0 дзякуючы голу 
Станіслава Драгуна. Міліцыі 
было шмат, але за бела-чыр-

вона-белую вопратку тады не 
«прымалі». Для гэтага давялося 
б пастарацца: заўзятары англі-
чан занімалі прыкладна чвэрць 
«Барысаў-Арэны». Хто забыў, 
менавіта на першай гульні зда-
рыўся той самы забег з бел-чы-
рвона-белым сцягам заўзята-
ра Аляксандра Вянгерскага… 
Цяпер запакаваць прыйшлося 
б нашмат больш, чым аднаго 
парушальніка парадку.

Паводле легенды, чырвоную 
майку з белымі рукавамі «Ар-
сеналу» прыдумаў у 1930-х сам 
Херберт Чэпман — легендарны 
трэнер і вялікі наватар футбола. 
Спалучэнне колераў і выдатная 
гульня лонданцаў перад Другой 
сусветнай вайной дадалі «ка-
нанірам» шмат прыхільнікаў. 
Напрыклад, «Брага» з Парту-
галіі — таксама выбітны клуб 

— у 1946-м змяніў старыя зялё-
на-белыя майкі на арсенальскія 
БЧБ. Паводле адной з версій, 
аб гэтым папрасіў прэзідэнта 
клуба венгерскі трэнер Ёжэф 
Саба пад уражаннем ад вялікага 
«Арсенала» — і «Брага» адразу ж 
выйграла турнір у другім парту-
гальскім дывізіёне. На фарт БЧБ 
вырашылі захаваць.

Зборная Англіі

І гэтая легенданая каманда 
ў Беларусі ўжо была ў 2008-м. 
Знакамітыя заўзятары на тры 
дні запаланілі цэнтральныя 
вуліцы Мінска з куфлямі піва 
ў адной руцэ і бела-чырвоным 
сцягам з крыжом Святога Геор-
гія ў другой… Цяжка ўявіць, што 
б было пры такой падтрымцы 
зараз. А тады англічане «had 
fun»: пакаштавалі «Крыніцы» і 
«Аліварыі», сфатаграфаваліся 
з Леніным, выйгралі ў хлопцаў 
Бернда Штанге 3:1… Здаецца, 
наступным разам у Мінску за 
Англію будуць заўзець нават 
больш.

Зборная Турцыі

Флаг Турэччыны — белы 
паўмесяц і белая зорка на чы-
рвоным полі. Не дзіўна, што 
колеры нацыянальнай каман-
ды такія ж. Прычым часцяком 
дызайнеры выкарыстоўваюць 
БЧБ-варыянт. Час ад часу — 
толькі на майках. Час ад часу 
— у комплексе (белая футболка, 
чырвоныя шорты, белыя гетры).

Прыезд зборнай Турцыі — 
заўсёды карнавал і свята. Але і 
гарачыя ультрас у турак таксама 
ёсць. Калі айчынная міліцыя 
пачне прапанаваць пазбавіцца 
сімволікі неўстаноўленага ўзору, 
можа зрабіцца сапраўды горача.

Зборная Польшчы

«Бяла-чэрвоныя» таксама 
бывалі ў Беларусі — гэта ім 
Раман Васілюк забіў покер у 
знакамітай гульні на «Дынама». 
Палякі-заўзятары — гэта стыхія. 
Колеры ў іх таксама цяжка за-
браць. Самая кепская навіна: 
Польшча побач, трэвэл адтуль 
танны, калі месцы для гасцей 
будуць распрададзеныя, можна 
зладзіць ганца ў Мінск, каб той 
затарыўся квіткамі ў беларускія 
сектары, што ўвогуле няцяжка: 
нашы людзі наўрад ці такую 
гульню раскупяць за дзень. Усё 
ж не мадрыдскі «Рэал». І нават 
не «Атлетыка».

«Атлетыка» (Мадрыд, 
Іспанія)

Дарэчы, «атлеты» — яшчэ 
адна БЧБ-каманда, якая тэарэ-
тычна можа напаткаць белару-
саў у еўракубках. Лічыцца, што 

«Аякс» (Амстэрдам, Нідэрланды): скрозь бел-чырвона-белы

«Штутгарт» (Германія): Аляксандр Глеб і Ліанэль Мессі
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гэтыя колеры клуб атрымаў у 
1911-м, бо першыя камізэлькі 
былі пашытыя з тканіны для 
матрасаў з характэрнай расфар-
боўкай — яна была самай таннай 
на той момант. Стрыечныя 
браты мадрыдцаў — «Атлетык» 
з Більбаа — таксама заязджалі ў 
Барысаў, дзе саступілі тамтэй-
шым «жоўта-блакітным». Абы-
шлося без інцыдэнтаў. Але што 
будзе, напрыклад, восенню, 
калі ў Беларусь раптоўна нае-
дуць фанаты «Атлетыка», цяжка 
ўявіць. Здаецца, забарону на 
БЧБ давядзецца на нейкі тэрмін 
скасаваць.

«Манака»

Клуб з мікрадзяржавы на 
Блакітным Беразе доўга над 
колерамі не думаў: узяў іх з 
фамільнага герба князя Манака 
і нацыянальнага сцяга. І з гона-
рам носіць вось ужо 96 гадоў. 
У БЧБ манэгаскаў апраналіся 
такія зоркі, як Юрген Клінсман, 
Цьеры Анры і Жорж Веа. А вось 
у Мінску зараз хадзіць у іх можа 
быць небяспечна.

«Kёльн» (Германія)

Яшчэ адзін біты на «Бары-
саў-Арэне» клуб, які выкары-
стоўвае белы і чырвоны. Сім-
валічна, што «Кёльн» заязджаў 
у Беларусь у адной групе Лігі 
Еўропы з «Арсеналам» і «Црве-
най Звездай» — то-бок, усе 
каманды былі ў розных вары-
янтах БЧБ.

Заўзятары «Кёльна» ўразілі. 
Невыпадкова: для нямецкага 
клуба гэта быў першы матч у 
еўракубках за 25 гадоў. Пры 
гэтым у першым туры той ЛЕ-
2017/18 «казлы» ўчынілі вялікую 
бузу ў Лондане. Але ў Барысаве 
пад прыглядам міліцыі ніякіх 
беспарадкаў не было. Няглед-
зячы на колеры.

«Алiмпiякос» (Пірэй, 
Грэцыя)

Гранд з прыафінскага порта 
можа навесці «шухер» у любой 
кропцы Еўропы. Фанаты «Алім-
піякоса» — гэта мала таго, што 
БЧБ ад галавы да ног, дык яшчэ і 
вандруючае па ўсім кантыненце 
фаер-шоу. Плюс баявыя гру-
поўкі, якія гатовы даць рады дзе 
заўгодна і каму заўгодна. Плюс 
сяброўства з тымі ж маскоўскім 
«Спартаком» і «Црвенай Звез-
дай». «Алімпіякос» нямала мя-
няў канфігурацыю формы, але 
адно заставалася нязменным: 
белыя і чырвоныя палоскі. У 
некаторых сезонах шырэйшыя, 
у некаторых — больш вузкія.

«Раё Вальекана» 
(Мадрыд, Іспанія)

Здалёк бачная дыяганаль у 
стылi БЧБ на футболках трэцяга 
мадрыдска клуба «Раё Вальека-
на» з'явілася не адразу. «Веліка-
ны» вельмі хацелі знайсці най-
лепшае спалучэнне колераў, 
шмат чаго перабралі і спыніліся 
на белым і чырвоным. Але ў іх 
у Мадрыдзе ўжо гуляў «Атлеты-
ка». Клубы селі за стол перамоў 
— і сышліся на кампрамісе: у 
«Вальекана» будзе чырвоная 
паласа, але толькі адна. Тут 
яна сімвалізуе больш стралу на 
эмблеме клуба. У гэтым сезоне 
«пчолы» не страцілі шанцаў на 
пад'ём у прымеру. А адтуль ёсць 
сакрэтны шлях і да еўракубкаў, і 
да Беларусі.

«Стандард»  
(Льеж, Бельгія)

Льежцы таксама майстры 
піратэхнікі, тыфа і іншых фа-
натскіх перформансаў. Яны 
ўжо бывалі ў Мінску: у 2013-м 
перамаглі «Мінск». Усё прайшло 
ціха, хаця невялічкая колькасць 
бельгійскіх заўзятараў прыехалі 
«на колерах». З БЧБ «Стандард» 
толькі аднойчы нарваліся на 
праблему, але не ў Мінску, а 
ва ўласным бельгійскім пер-
шынстве. У 2014-м ім давялося 
заклеіць белыя часткі футболкі 
чырвоным скотчам. Прычына — 
загад дэлегата матча і суддзяў. 
Справа была перад гульнёй з 
«Шарлеруа». Белы ў той час быў 
і ў форме апанентаў. Што рабі-
ць? Кіт-менеджары «Стандарта» 
ўзяліся за ізаленту і хуценька 
ператварылі БЧБ у проста Ч. У 
другім тайме пачало адклейвац-
ца, але як ёсць…

«Славiя» (Прага, Чэхія)

Каманда з чэшскай сталіцы 
крыўдна захлопнула перад 
БАТЭ калітку ў Лігу чэмпіё-
наў-2017/18. Адзін з самых ста-
рых клубаў ва Усходняй Еўропе 
(«Славіі» 129 гадоў!) спачатку 
быў роварным, але хутка пачалі 
гуляць і ў футбол. У якасці ко-
лераў пры заснаванні выбралі 
чырвоны і белы. Чырвоны, 
па задумцы, сімвалізуе кроў і 
сэрца, а белы — дух «fairplay». 
Тады ж на майках з'явілася і пе-
равёрнутая пяціканечная зорка 
— сімвал новай надзеі, пастаян-
нага жадання станавіцца лепш і 
духапад'емнасці.

Нягледзячы на чырвона-бе-
лыя майкі фанаў «Славіі», гуль-
ня на «Барысаў-Арэне» прайшла 
даволі спакойна. Куды больш 
за чэшскіх фанатаў запомніўся 
стрэл Міркі Іваніча побач са 
стойкай. БАТЭ перамог 2:1 — для 
праходу ў наступны раунд не 
хапіла менавіта аднаго мяча, 
бо ў Празе «жоўта-блакітныя» 
саступілі 0:1.

«Саўтгемптан» (Англія)

Белыя і чырвоныя палоскі 
на майках брытанскіх клубаў 
— з'ява даволі частая. Бадай, 
першай камандай, якая ўвяла іх 
у мэйнстрым, стаў «Стоўк Сіці» ў 
1883-м. У 1891-м ліга вырашы-
ла, што дзве каманды не могуць 
выкарыстоўваць аднолькавы 
дызайн, і палоскі адышлі да 
іншага прэтэндэнта — «Сан-
дерленда». Цяпер абодва гэтыя 
клубы працягваюць гуляць у тых 

жа расфарбоўках, аднак далёка 
ад прэмьер-лігі.

Але ў эліце англійскага фут-
бола усё роўна ёсць каманда ў 
БЧБ-колерах — «Саўтгемптан». 
Хлопцы з партовага горада 
вырашылі гуляць у такім вы-
глядзе ў 1884-м — у гонар таго, 
што большасць футбалістаў у 
камандзе калісьці бегала за той 
самы «Стоўк Сіці». Але ў той час 
палос было толькі дзве. Больш 
іх стала у 1888-м. Дый цяпер 
каманда часцяком эксперымен-
туе з таўшчынёй і колькасцю. 
Напрыклад, выяздная форма 
ў сезоне-2021 — яшчэ адна 
варыяцыя на тэму чырвонай 
дыяганалі на белым полі. 

Гэта зараз «Саўтгемптан» — 
засцянковая шляхта. А на стыку 
XIX і XX стагоддзяў гэта была 
адна з лепшых каманд Англіі, 
якая чатыры разы за дзесяць 
год (з 1892-га па 1902-гі) вый-
гравала паўднёвую лігу. Кажуць, 
што менавіта ў той час адзін з 
караблёў з саўтгемптанскага 
порта адправіўся якраз у Більбаа 
— так і там з'явілася БЧБ-форма, 
у якой гуляюць і зараз.

«Ольбарг» (Данія)

Дацкія клубы вельмі пава-
жаюць белы і чырвоны. Што 
не здзіўляе: гэта колеры на-
цыянальнага сцяга. І адзін, 
і другі сустракаецца на май-
ках «Орхуса», «Міцьюланда», 
«Нордшэлланда», «Вейле»… Дый 
нацыянальная зборная (якая 
заязджала ў Мінск) таксама 
гуляе ў іх.

Але ярчэй за ўсё БЧБ выра-
жаны ў «Ольбарга». З ім калісь-

ці гуляла загінулае мінскае 
«Дынама-93» — была справа 
ўлетку 1997-га ў Кубку Інтэрто-
та. Беларусы прайгралі ў гасцях, 
а сустрэчы ў Беларусі рэгламент 
тады не прадугледжваў. Маг-
чыма, у будучыні — з адным з 
існуючых нашых «Дынама»?..

«Хапаэль» (Беэр-Шэва, 
Ізраіль)

Большасць ізраільскіх «Хапа-
эляў» мае сярод сваіх колераў 
чырвоны. І гэта невыпадкова. 
Спартыўнае таварыства было 
заснавана яшчэ да ўзнікнення 
самой краіны і з самага пачатку 
згуртавала сярод сваіх членаў 
працоўны клас і людзей левых 
палітычных поглядаў — адсюль 
і колер пралетарскага сцяга. 
Само слова «хапаэль» у пера-
кладзе з іўрыта азначае «ра-
бочы». «Рабочыя» з Беэр-Шэвы 
дадалі да сваёй формы яшчэ і 
белы.

«Гамiльтан Акадэмiкал» 
(Гамільтан, Шатландыя)

Калі вы не пільна сочыце 
за шатландскай прэмьер-лі-
гай, вы можаце падумаць, што 
«акадэмікі» — нейкі глыбокі мі-
нор са дна возера Лох-Нес. Аднак 
гэта не так: «Гамільтан» — у эліце 
апошнія сем год. Адразу пасля 
ўзнікнення клуба (а яму без трох 
гадоў 150) гульцы выходзілі на 
газон у вішнёвым і шэрым, але 
потым вырашылі на карысць 
белага і чырвонага. Традыцыя 
захавалася да нашых дзён.

«Сьён» (Швейцарыя)

Клуб з прыгожых берагоў 
Роны ў кантоне Вале многім 
памятны легендарнай перай-
гроўкай матча з маскоўскім 
«Спартаком», калі давялося ме-
раць вароты на «Лужніках». Ад-
нак у гісторыі «бела-чырвоных» 
былі і два чэмпіёнскіх тытулы, і 
трынаццаць (!) кубкаў Швейца-
рыі. А хто помніць, што менавіта 
ў БЧБ «Сьёна» скончыў у 2013-м 
кар'еру легендарны апорнік 
зборнай Італіі Джэнара Гатуза?

У 1909-м, калі клуб толькі ства-
раўся, над колерамі і эмблемай 
доўга не думалі — проста крышку 
пераасэнсавалі герб горада, да-
даўшы да яго надпіс «FCSION». 
Так і гуляюць да гэтай пары.

У Мінск «Сьён» пакуль не 
прыязджаў. Была зборная Швей-
царыі, але іх заўзятарам прас-
цей — усё-ткі на атрыбутыцы 
больш чырвонага, чым белага.

«Антальяспор» (Анталья, 
Турцыя)

«Скарпіёны», як клічуць 
уласныя фанаты каманду са 
сталіцы турэцкага адпачынка-
вага выраю, існуюць з 1966-га. 
І ўвесь гэты час — у БЧБ. Нават 
устаноўчыя дакументы — з ды-
яганальнай чырвонай паласой.

Сімвалічна, што свой першы 
ў гісторыі еўракубкавы матч 
«Антальяспор» правёў у Мінску. 
У 1996-м у межах Кубка Інтэр-
тота туркі аказаліся мацней 
за беларускую «Атаку-Ауру» 
— 3:0. Мінчукам заставалася 
жыць зусім нядоўга — праект 
амбітнага Якава Шапіра ніяк не 
знаходзіў грошай на далейшае 
існаванне. А вось «Антальяспор» 
з той пары падрос у статусе. Тут 
нават Самуэль Эта'о гуляў. Так 
што ў клуба нядрэнныя шанцы 
яшчэ раз завітаць у Беларусь 
па еўракубкавай справе. Толькі 
вось з колерамі трэба пааку-
ратней…

…Гэты спіс можна расцяг-
нуць на цэлую кнігу. І гэта не 
лічачы чыста геральдычных 
супадзенняў. Напрыклад, флаг 
галандскага горада Энсхэдэ 
— таго самага, дзе гуляе фут-
больны клуб «Твэнтэ» — гэта 
аккурат БЧБ. Блізкі да гэтага — і 
флаг эмірата Шарджа ў ЗАЭ, дзе 
таксама ёсць свае каманды.

Чырвоны і белы ў футболь-
ным свеце настолькі частае спа-
лучэнне, што забараняць любое 
яго выкарыстанне сабе даражэй. 
Нават калі мы выйдзем па-за 
еўрапейскія межы, мы ўбачым 
сполыхі БЧБ паўсюль. У гэтых 
колерах гуляе мексіканская 
«Нэкакса» з Паўночнай Амерыкі 
і бразільскі «Інтэрнасьянал» з 
Паўднёвай. Трыбуны аргентын-
скага стадыёна «Манументаля» 
спрэс у бел-чырвона-белым, бо 
там гуляе «Рывер Плэйт» — той 
самы легендарны клуб, у майцы 
якога развітальнае відэа запі-
саў беларускі дыпламат Улад-
зімір Астапенка (праз нязгоду з 
вынікамі выбараў і міліцэйскім 
гвалтам ён пакінуў пасаду ў бе-
ларускім пасольстве ў Парагваі 
і Перу).

У Афрыцы ёсць каірскі «За-
малек» з чырвонай паласой на 
грудзях, а ў Інданэзіі — «Мадура 
Юнайтэд». Які не мае дачынен-
ня да прэзідэнта Венесуэлы і 
тройчы выйграваў нацыяналь-
ны чэмпіёнскі тытул. Нават у 
Новай Зеландыі ў БЧБ-майках 
выходзяць на поле гульцы «Уай-
такеры Юнайтэд». І ніхто іх за 
гэта не арыштоўвае.

«Раё Вальекана» (Мадрыд, Іспанія): футболкі «па схеме БЧБ»

«Алiмпiякос» (Пірэй, Грэцыя): у адной колеравай гаме з фанатамі
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Адборачны турнір ЧС-2022:  
армяне вышэй за немцаў,  
а катарцы — у еўраадборы

Іван КАРПЕНКА

У вясновых матчах адбору 
на ЧС здарылася столькі 
значнага, што на беларускія 
антырэкорды, акрамя саміх 
беларусаў, амаль ніхто не 
звярнуў увагі.

Арменія: пасля вайны

Паражэнне немцаў ад паў-
ночных македонцаў узрушыла 
футбольную Еўропу, але, мабы-
ць, не стала галоўнай сенсацыяй 
гэтай вясны. Толькі падводкай 
да яе. Бо дзякуючы зрыву бунд-
эстым групу «J», як мінімум да 
восені, аднаасобна ўзначаліла 
99-я зборная ў рэйтынгу ФІФА. 
Зборная Арменіі.

Пад кіраваннем іспанца Ха-
акіна Капароса армяне рухаюц-
ца па дыстанцыі без памылак і 
без сваёй галоўнай суперзвязды 
і надзеі нацыі: паўабаронца іта-
льянскай «Ромы» Генрых Мхіта-
ран пакуль назірае за подзвігамі 
землякоў з бальнічнага ложка.

Калі перамога над Ліхтэн-
штэйнам была ўспрынятая як 
належнае, то наступны прыём 
у Ерэване ісландцаў і румынаў 
— амаль як цуд. Асабліва гэта 
тычыцца матчу з румынамі, 
якія вялі да 86-й хвіліны, але ў 
выніку з'ехалі з гасцей з сувенір-
ным каньяком замест ачкоў. 
Усё дзякуючы волі гаспадароў 
да перамогі і пераканаўчаму 
падзенню Сперцяна ў штраф-
ной пад канец сустрэчы. Ён 
такім чынам не толькі прынёс 
камандзе пенальці, але і сам 
яго рэалізаваў, забіўшы свой 
першы гол за зборную. Высту-
пае паўабаронца, дарэчы, за 
«Краснадар» і з нядаўніх часоў 
у яго новы трэнер — Віктар 
Ганчарэнка.

Што яшчэ больш дзіўна, збор-
ная Арменіі выдае супервынікі 
на вельмі няпростым для краіны 
адрэзку. У фактычна паслява-
енны перыяд — з усімі наступ-
ствамі. Перамогі зборнай цяпер 
дапамагаюць людзям адцягнуць 
увагу ад цяжкіх дум, а прэм'ер-
міністр Нікол Пашынян шмат-
значна піша ў сваім фэйсбуку 
пра футбол: «Перамога пасля 
паразы... прысвячаецца нашым 
братам».

Восенню неспадзяванага 
лідара групы чакае праверка 
раз’юшанымі немцамі і маке-
донцамі, якія паверылі ў сябе. 
Але гэта ўжо будзе іншая гісто-
рыя. А балканцы, дарэчы, на 
справе даказваюць, што не про-
ста так упершыню паедуць на 
чэмпіянат Еўропы, прабіўшыся 
туды праз Лігу Нацый. Усе іх 
экс-канкурэнты за пуцёўку — 
Косава, Грузія і Беларусь — гэтай 
вясной выступілі няўцямна.

Партугалія: дрэнна без VAR
Здаецца, пераможны гол 

Крышціяну Раналду ў матчы 
з сербамі ўбачылі ўсе, акрамя 
галоўнага суддзі Дані Маккелі 
і яго памочніка на лініі. Вынік 
— ні гала, ні перамогі. Пасля 
фінальнага свістка Раналду з 
лютасцю шпурнуў вобзем ка-
пітанскую павязку і схаваўся ў 
падтрыбунне, падштурхнуўшы 
абмеркаванне ў іншы бок. На-
колькі і пры якіх абставінах да-
равальна раскідвацца важнымі 
каманднымі сімваламі?

Пазней суддзя папрасіў пра-
бачэння за памылку, але лягчэй 

ад гэтага нікому не стала. Аса-
бліва Раналду, у якога 24 галы 
ў 25 матчах італьянскай серыі 
«А» за «Ювентус», а за зборную 
— усяго два за апошнія восем 
сустрэч. А рэкорд па колькасці 
галоў за нацыянальную каманду 
сам сябе не паб'е. У 36-гадовага 
партугальца ў актыве 103 галы, 
мэта — 109 мячоў іранца Алі 
Даеі. Час цікае…

Але галоўнае, што ў чарговы 
раз выявіла гэтая сітуацыя: з 
VAR і сістэмай аўтаматычнай 
фіксацыі гола нашмат лепш, 
чым без іх. На важных турнірах 
без відэакантролю наогул ніку-
ды, але сусветны адбор пакуль 
у гэтую катэгорыю не ўвайшоў, 
што правакуе падобныя сканда-
лы. Вядома, можна сказаць, што 
праблема надуманая і не так 
ужо і часта суддзі прапускаюць 
мячы, якія заляцелі ў вароты, 
— проста момант аказаўся рэза-
нансным. Канцоўка матчу, 2:2, 
вырашальны гол…

Усё так, але калі эпізод не 
прынцыповы, ён проста за-
гульваецца, а праблема застаец-
ца нявырашанай, пераходзячы 
ў рэжым бомбы запаволенага 
дзеяння. Тыя ж бельгійцы маглі 
завяршыць гістарычную гульню 
з беларусамі з 9:0 на табло, але 
рэферы не заўважыў, як Гутар 
выграб мяч ужо з-за лініі. Да 
таго моманту госці ўжо вялі 
буйна і сцэн ладзіць не сталі. 

Катар: у еўраадбор

Зборная Катара шукае любыя 
спосабы, каб лепей падрыхта-
вацца да хатняга чэмпіянату све-
ту. Адзін з іх такі: па-за конкур-
сам прыняць удзел у групе «А» 
еўрапейскага адбору. Катарцы 
правялі ўжо тры матчы — супра-
ць Люксембурга, Азербайджана і 
Ірландыі — і зарабілі сем ачкоў. 
Калі б яны выступалі афіцыйна, 
то зараз дзялілі б першае месца 
з партугальцамі і сербамі.

Наогул, групу катарцам пада-
бралі акуратна. Апыніся яны ў 
пуле з немцамі, галандцамі або 
нарвежцамі, мог бы здарыцца 
скандал. Гэтыя зборныя і без 
таго выходзяць на матчы ў фут-
болках з надпісам «Правы чала-
века на поле і за яго межамі», 
а катарскія афіцыйныя асобы 
на падобныя заявы рэагуюць 
вельмі востра. Лік загінуўшых 
рабочых-мігрантаў на будаўні-
цтве стадыёнаў да ЧС-2022 у 

Катары ідзе ўжо на тысячы, 
улады краіны адбіваюць напад-
кі міжнароднай супольнасці як 
могуць.

У спартыўным плане ўсё 
значна лепш. Катарцы адышлі 
ад практыкі павальнай нату-
ралізацыі, нанялі талковага 
іспанскага трэнера Фелікса Сан-
чэса, які доўга працаваў у фут-
больнай школе «Барселоны», і 
кропкава ўзмацнілі легіянерамі 
праблемныя пазіцыі. Прычым 
з дамарослымі гульцамі ў Ка-
тара аказалася ўсё ў парадку: 
нарэшце пачала прыносіць 
плён суперсучасная акадэмія 
«Aspire», у якую мясцовыя шэйхі 
ўклаліся яшчэ ў 2004-м. Уво-
гуле, заяўленая зборнай мэта 
выйсці ў паўфінал ЧС хоць і 
выглядае дзіўнавата, але не 
так безнадзейна, як магла б. У 
расіян у 2018-м, у рэшце рэшт, 
усё атрымалася.

Украіна: без перамог

Ва ўсіх суседзяў беларусаў уз-
ніклі праблемы з наборам ачкоў. 
Ад Літвы і Латвіі першапачатко-
ва чаканні былі невялікія, хоць 
латышы здзівіць ўсё-ткі здолелі, 
не дазволіўшы абыграць сябе 
лідару групы. Яны прапусцілі 
ад турак ўжо на другой хвіліне, 
а затым вярнуліся ў гульню. І за-
рабілі адзінае пакуль ачко. Пасля 
статыстычнай зверкі аказалася, 
што Латвія наогул ніколі ў сваёй 
гісторыі не саступала Турцыі: 
адна перамога, пяць нічыіх!

Зборная Украіны сёння — 
буйны эксперымент Андрэя 
Шаўчэнкі. Ён змяняе схемы, 
склад, гульнявыя ідэі, але вынік 
кожны раз адзін і той жа — 1:1. 
«Жоўта-блакітныя» не састу-
паюць французам і не могуць 
абыграць Казахстан, у краіне ўжо 
запанікавалі, што ЧС-2022 прой-
дзе без украінскай зборнай…

П а л я к і  з а х а н д р ы л і  б е з 
траўміраванага Лявандоўскага 
і прапусцілі наперад не толькі 
англічан, а таксама венграў і ал-
банцаў. Недабралі яны, праўда, 
там, дзе першапачаткова пра-
глядаліся цяжкасці. А на пер-
шыя палосы трапілі зусім не 
з-за гульні, а з-за адмовы перад 
матчам устаць на адно калена 
ў падтрымку руху «Black Lives 
Matter». У выніку пасля матчу 
давялося тлумачыць не прычы-
ны паразы, а сваю пазіцыю 
наконт «BLM».

У расіян таксама не ўсё глад-
ка. Яны ўзялі шэсць ачкоў у 
мальційцаў і славенцаў, аднак 
спатыкнуліся на першым жа 
больш-менш сур'ёзным супер-
ніку — славаках. А можа, проста 
не выцягнулі трэці матч за 
сем дзён. Зборная Станіслава 

Чарчэсава — гэта шмат у чым 
гісторыя пра баявы дух і пера-
адоленне. А радавы адборачны 
матч з надрывам правесці не 
выйшла. Тым не менш, у расіян 
адна з самых простых груп, у 
якой другое месца амаль га-
рантавана.

ГРУПА «А»
Г В Н П М А

1. Партугалія 3 2 1 0 6-3 7
2. Сербія 3 2 1 0 7-5 7
3. Люксембург 2 1 0 1 2-3 3
4. Ірландыя 2 0 0 2 2-4 0
5. Азербайджан 2 0 0 2 1-3 0
ГРУПА «В»
1. Іспанія 3 2 1 0 6-3 7
2. Швецыя 2 2 0 0 4-0 6
3. Грэцыя 2 0 2 0 2-2 2
4. Грузія 3 0 1 2 2-4 1
5. Косава 2 0 0 2 1-6 0
ГРУПА «С»
1. Італія 3 3 0 0 6-0 9
2. Швейцарыя 2 2 0 0 4-1 6
3. Паўн. Ірландыя 2 0 1 1 0-2 1
4. Балгарыя 3 0 1 2 1-5 1
5. Літва 2 0 0 2 0-3 0
ГРУПА «D»
1. Францыя 3 2 1 0 4-1 7
2. Украіна 3 0 3 0 3-3 3
3. Фінляндыя 2 0 2 0 3-3 2
4. Боснія і Герц. 2 0 1 1 2-3 1
5. Казахстан 2 0 1 1 1-3 1
ГРУПА «Е»
1. Бельгія 3 2 1 0 12-2 7
2. Чэхія 3 1 1 7-4 4
3. Уэльс 2 1 0 1 2-3 3
4. Беларусь 2 1 0 1 4-10 3
5. Эстонія 2 0 0 2 4-10 0
ГРУПА «F»
1. Данія 3 3 0 0 14-0 9
2. Шатландыя 3 1 2 0 7-3 5
3. Ізраіль 3 1 1 1 5-4 4
4. Аўстрыя 3 1 1 1 5-7 4
5. Фарэры 3 0 1 2 2-8 1
6. Малдова 3 0 1 2 2-13 1
ГРУПА «G»
1. Турцыя 3 2 1 0 10-5 7
2. Нідэрланды 3 2 0 1 11-4 6
3. Чарнагорыя 3 2 0 1 6-3 6
4. Нарвегія 3 2 0 1 4-3 6
5. Латвія 3 0 1 2 4-7 1
6. Гібралтар 3 0 0 3 1-14 0
ГРУПА «Н»
1. Харватыя 3 2 0 1 4-1 6
2. Расія 3 2 0 1 6-4 6
3. Славакія 3 1 2 0 4-3 5
4. Кіпр 3 1 1 1 1-1 4
5. Славенія 3 1 0 2 2-3 3
6. Мальта 3 0 1 2 3-8 1
ГРУПА «I»
1. Англія 3 3 0 0 9-1 9
2. Беларусь 3 2 1 0 10-4 7
3. Албанія 3 2 0 1 3-2 6
4. Польшча 3 1 1 1 7-5 4
5. Андора 3 0 0 3 1-8 0
6. Сан-Марына 3 0 0 3 0-10 0
ГРУПА «J»
1. Арменія 3 3 0 0 6-2 9
2. Паўн. Македонія 3 2 0 1 9-4 6
3. Германія 3 2 0 1 5-2 6
4. Румынія 3 1 0 2 5-6 3
5. Ісландыя 3 1 0 2 4-6 3
6. Ліхтэнштэйн 3 0 0 3 1-10 0

Зборная Арменіі: перамогі пасля вайны


